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 निरे्दश (1-5): नीच े दी गई जानकारी का ध् यानपूर्वक 
अध् ययन करें तथा इसके आधार पर प्रश् नों के उत् तर दें। 

 दस वर्भिन् न कॉलेजों से दस वर्द्याथी क्रमश: E, F, G, 

H, I, J, K, L, M और N हैं लेककन आर्श् यक नहीीं है कक 
इसी क्रम में हों। प्रत् येक वर्द्याथी सप् ताह के सोमर्ार से 
शुक्रर्ार तक परीक्षा देता है। प्रत्येक वर्द्याथी दो पाभलयों 
में से या तो सुबह 7.00 बजे या सबुह 10.00 बजे 
परीक्षा देता है।  

 केर्ल दो व् यक्तत ही J और N के बीच परीक्षा में िाग लेते 
हैं। I और K शुक्रर्ार को परीक्षा में िाग नहीीं लेत ेहैं। M 

मींगलर्ार सुबह 7.00बजे परीक्षा में िाग लेता है। L सुबह 
10.00बजे परीक्षा में िाग नहीीं लेता है। K और H के 
मध् य परीक्षा में िाग लेने र्ाले छात्रों की सींख् या G और L 

के मध् य परीक्षा में िाग लेने र्ाले छात्रों की सींख् या के 
समान है। H, I के बाद ककसी िी ददन परीक्षा में िाग 
नहीीं लेता है। J, L के बाद ककसी िी ददन परीक्षा में िाग 
नहीीं लेता है। F, M के ठीक पहले परीक्षा में िाग लेता है। 
M, K के पहले ककसी िी ददन परीक्षा में िाग नहीीं लेता 
है। N के ठीक पहले व् यक्तत सुबह 7.00 बजे परीक्षा में 
िाग लेता है। H सोमर्ार को परीक्षा देने र्ाले व् यक्तत के 
एक दम अगले ददन परीक्षा में शाभमल होता है। J सुबह 
10.00 बजे परीक्षा नहीीं देता है। केर्ल तीन व् यक्तत ही 
K और I के बीच परीक्षा देत ेहैं। 

1.  I और L के बीच ककतने व् यक्तत 10.00 बजे परीक्षा देत े
हैं? 

 A. 5 B. 6 

C. 2 D. 4 

E. इनमें से कोई नहीीं 
2. ननम् न में से कौन सा व् यक्तत सुबह 7.00 बजे परीक्षा में 

िाग लेता है? 

 A. N B. L 

C. E D. G 

E. H 

3. ननम् न पाींच में से चार ककसी वर्शेष ननयम के तहत समान 
है, समूह में सम्म् क् भलत न होने र्ाले वर्कल् प की पहचान 
करें? 

 A. F – मींगलर्ार B. H – बुधर्ार 
C. K – मींगलर्ार D. E – शुक्रर्ार 
E. L – शुक्रर्ार 

4. ननम् न में से सही भमलान कौन है? 

 A. M – सोमर्ार B. H – मींगलर्ार 
C. F – शुक्रर्ार D. K – मींगलर्ार 
E. M – बुधर्ार 

5. ननम् न में से कौन छात्र शुक्रर्ार को परीक्षा देत ेहैं? 

 A. E, F B. G, H 

C. I, K D. L, N 

E. K, M 

6. निरे्दश: नीचे ददए गए प्रश्न में तीन कथन ददए गए हैं क्जसके 

बाद तीन ननष्कषव सींख्या I, II और III ददए गए हैं। आपको 
ददए गए कथनों को सत्य मानना है चाहे र्े आमतौर पर ज्ञात 

तथ्यों से भिन्न प्रतीतहोते हों। सींपूर्व ननष्कषव को पढें और 
किर तय करें कक ददए गए ननष्कषों में से कौन सा ननष्कषव 
सामान्यत: ज्ञात तथ्यों को अनदेखा करते हुए ताककव क रूप से 

ददए गए कथनों का अनुसरर् करता है।  
 कथि:  

 सिी हाथी बबल्ली हैं।  
सिी बबल्ली शेर हैं।  
कोई िी कुत्ताहाथी नहीीं है।  
निष्कर्ष:  
I. कुछ शेर कुते्त हैं।  
II. कुछ बबल्ली के कुत्ता होने की सींिार्ना है।  
III. कुछ कुते्त हाथी हैं। 

 A. केर्ल I अनुसरर् करता है  
B. केर्ल II अनुसरर् करता है  
C. केर्ल III अनुसरर् करता है  
D. सिी अनुसरर् करत ेहैं  
E. इनमें से कोई नहीीं  

7. निरे्दश: नीचे ददए गए प्रश्न में तीन कथन ददए गए हैं क्जसके 

बाद तीन ननष्कषव सींख्या I, II और III ददए गए हैं। आपको 
ददए गए कथनों को सत्य मानना है चाहे र्े आमतौर पर ज्ञात 

तथ्यों से भिन्न प्रतीतहोते हों। सींपूर्व ननष्कषव को पढें और 
किर तय करें कक ददए गए ननष्कषों में से कौन सा ननष्कषव 
सामान्यत: ज्ञात तथ्यों को अनदेखा करत ेहुए ताककव क रूप से 

ददए गए कथनों का अनुसरर् करता है।  
 कथि:  

कुछ माकव र स्केच हैं।  
कुछ स्केच शापवनर हैं।  
कोई िी शापवनर रबड़ नहीीं है।  
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निष्कर्ष :  
I. कुछ रबड़ स्केच हैं।  
II. कुछ रबड़ के शापवनर होने की सींिार्ना है।  
III. सिी स्केच रबड़ हो सकत ेहैं। 

 A. कोई िी अनुसरर् नहीीं करता है।  
B. केर्ल II अनुसरर् करता है।  
C. केर्ल III अनुसरर् करता है।  
D. केर्ल I अनुसरर् करता है।  
E. या तो केर्ल II या III अनुसरर् करता है।  

8. निरे्दश: नीचे ददए गए प्रश्न में तीन कथन ददए गए हैं क्जसके 

बाद तीन ननष्कषव सींख्या I, II और III ददए गए हैं। आपको 
ददए गए कथनों को सत्य मानना है चाहे र्े आमतौर पर ज्ञात 

तथ्यों से भिन्न प्रतीतहोते हों। सींपूर्व ननष्कषव को पढें और 
किर तय करें कक ददए गए ननष्कषों में से कौन सा ननष्कषव 
सामान्यत: ज्ञात तथ्यों को अनदेखा करते हुए ताककव क रूप से 

ददए गए कथनों का अनुसरर् करता है।  
 कथि:  

सिी रूबी डायमींड हैं।  
कुछ रूबी गोल्ड हैं।  
कोई िी डायमींड भसल्र्र नहीीं है।  
निष्कर्ष:  
I. कुछ रूबी भसल्र्र नहीीं हैं।  
II. सिी गोल्ड के भसल् र्र होने की सींिार्ना है।  
III. कुछ भसल्र्र के गोल् ड होने की सींिार्ना है। 

 A. केर्ल I और II अनुसरर् करत ेहैं।  
B. केर्ल I और III अनुसरर् करत ेहैं।  
C. केर्ल II और III अनुसरर् करत ेहैं।  
D. सिी I, II और III अनुसरर् करत ेहैं।  
E. इनमें से कोई नहीीं  

9. निरे्दश: नीच े ददए गए प्रत्येक प्रश्न में तीन कथन ददए 
गए हैं क्जसके बाद तीन ननष्कषव सींख्या I, II और III 

ददए गए हैं। आपको ददए गए कथनों को सत्य मानना है 
चाहे र्े आमतौर पर ज्ञात तथ्यों से भिन्न प्रतीत होत ेहों। 
सींपूर्व ननष्कषव को पढें और किर तय करें कक ददए गए 
ननष्कषों में से कौन सा ननष्कषव सामान्यत: ज्ञात तथ्यों 
को अनदेखा करत ेहुए ताककव क रूप से ददए गए कथनों का 
अनुसरर् करता है।  

 कथन: कुछ A, B हैं।  
कुछ B, C नहीीं हैं।  
कुछ D, C हैं।  
ननष्कषव: I. सिी C, B हो सकत ेहैं।  
II. सिी D किी िी A नहीीं हो सकत ेहैं। 

 A. केर्ल I और II अनुसरर् करत ेहैं। 
B. केर्ल II अनुसरर् करता है। 
C. केर्ल I अनुसरर् करता है। 
D. कोई िी अनुसरर् नहीीं करता है। 
E. इनमें से कोई नहीीं 

 

 निरे्दश (10-12): ननम्नभलखखत अक्षराींकीय श्रींखला का 
ध्यानपूर्वक अध्ययन करें और नीच े ददए गए प्रश्नों के 
उत्तर दें| 

 1 Z 6 H & R $ 4 Y Q % T ! 3 9 S I O 9 9 J L E 

U * K @ 3  

 चरर् I- क्जन अक्षरों के तुरींत पहले और तुरींत बाद में 
एक प्रतीक है, को श्रींखला के अींत में वर्परीत र्र्वमाला 
क्रम में व्यर्क्स्थत ककया गया है। (र्े 3 के बाद व्यर्क्स्थत 
हैं)  

 चरर् II- ऐसी सींख्याएीं क्जनके तुरींत पहले अक्षर और 
तुरींत बाद एक प्रतीक है, को 9 और J के बीच बढत ेक्रम 
में व्यर्क्स्थत ककया गया है।  

 चरर् III - क्जन सींख्याओीं के तुरींत बाद अक्षर है, उनकी 
क्स्थनतयों को ठीक बाद के तत्र् के सींबींध में परस्पर बदल 
ददया जाता है|  

 सिी चरर् क्रम अथावत ् I, II और III में प्रदभशवत ककए 
जात ेहैं।  

10.  चरर्-2 में श्रींखला के अींत में ककतने अक्षरों को व्यर्क्स्थत 
ककया गया है? 

 A. एक B. तीन 

C. चार D. पााँच 

E. पााँच से अधधक 

11. ननम्न में से कौन से श्रींखला के तत्र् हैं जो बाएीं छोर से दसूरे 
स्थान पर हैं और चरर् III में दाएीं छोर से छठे स्थान पर हैं? 

 A. 63  B. 7#  

C. 1*  D. P6  

E. 6#  
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12. चरर्-1 में सींख्याओीं के ठीक बाद ककतने प्रतीक हैं? 

 A. एक B. तीन 

C. चार D. पााँच 

E. दो 
 

 निरे्दश (13-15): एक शब्द और सींख्या व्यर्स्था मशीन 
को जब शब्दों और सींख्याओीं की एक इनपुट लाइन दी 
जाती है तो र्े उन् हें प्रत्येक चरर् में ननम् नभलखखत वर्शेष 
ननयम का अनुसरर् करके पुनव्यवर्क्स्थत करती है। 
ननम्नभलखखत इनपुट और पुनव् यवर्स् था का एक उदाहरर् 
है।  

 इिपुट - acon 82 43 exam 16 acer loge 77 

rope 22  

 चरण I – care 82 acon 43 exam 16 loge 77 

rope 22  

 चरण II- cano 77 care 82 43 exam 16 loge 

rope 22  

 चरण III- emax 43 cano 77 care 82 16 loge 

rope 22  

 चरण IV- lego 22 emax 43 cano 77 care 82 16 

rope  

 चरण V- rpeo 16 lego 22 emax 43 cano 77 

care 82  

 इिपुट- 54 roll 39 back 87 25 cash seat 46 

beat  

13.  ननम्न में से ककस चरर् में 25 और seat को एक-साथ 
स् थावपत ककया गया है? 

 A. चरर्-III 
B. चरर्-IV 

C. चरर्-III और चरर्-IV 

D. चरर्-II 
E. इनमें से कोई नहीीं 

14. चरर्-2 में 54 और 39 के बीच ककतने तत्र् हैं? 

 A. एक  B. दो  
C. तीन  D. चार  
E. इनमें से कोई नहीीं  

15. चरर्-IV में chsa और 54 के बीच कौन से तत्र् हैं? 

 A. 46, abck B. ebta, 46 

C. 87, 25 D. rllo, seat 

E. इनमें से कोई नहीीं 
 

 निरे्दश (16-20): ननम् नभलखखत जानकारी का ध् यानपूर्वक 
अध् ययन करें तथा ददये गये ननम् न प्रश् नों के उत् तर दें।  

 वर्भिन् न देंशों कनाडा, त यूबा, जापान, फ्ाींस, अींगोला, 
िूटान, डनेमाकव  और रूस से सींबींधधत आठ व् यक्तत दो 
समाींतर पींक्ततयों (प्रत् येक में चार व् यक्तत) में एक दसूरे के 
समाने समान दरूी पर बैठे हैं। पींक्तत 1में A, B, C और 
D बैठें  हैं और सिी का मुख उत् तर की ओर है। पींक्तत 2में 
M, N, O और P बैठे हैं और उनका मुख दक्षक्षर् की ओर 
है। इसभलये, दी गई व् यर्स् था में, प्रत् येक सदस् य का मुख 
दसूरी पींक्तत में बैठे व् यक्तत के सामने हैं। उपरोत त दी गई 
जानकारी में ददया गया व् यक्ततयों का ददया गया क्रम 
आर्श्यक नहीीं है कक उत् तर व् यर्स् था के समान है।)  

 * C रूस से सींबींधधत व् यक्तत के दायें दसूरे स् थान पर है। 
O रूस से सींबींधधत व् यक्तत के सम् मुख व् यक्तत का 
ननकटतम पड़ोसी है।  

 * O और फ्ाींस से सींबींधधत व् यक्तत के मध् य केर्ल एक 
व् यक्तत बैठा है। फ्ाींस से सींबींधधत व् यक्तत का ननकटतम 
पड़ोसी जापान से सींबींधधत व् यक्तत के सामने बैठा है।  

 * कनाडा से सींबींधधत व् यक्तत िूटान से सींबींधधत व् यक्तत के 
सामने है। O िूटान से नहीीं है। M फ्ाींस से नहीीं है। M 

रूस से सींबींधधत व् यक्तत के सम्मुख नहीीं बैठा है।  
 * N अींगोला से सींबींधधत व् यक्तत के सामने बैठा है। P से 

सामने बैठा व् यक्तत A के ठीक बायें बैठा है।  
 * B ककसी िी पींक्तत के छोर पर नहीीं बैठा है। रूस से 

सींबींधधत व् यक्तत त यूबा से सींबींधधत व् यक्तत के सामने नहीीं 
बैठा है।  

16.  O और फ्ाींस से सींबींधधत व् यक्तत के मध् य कौन बैठा है? 

 A. र्ह जो िूटान से है 
B. M 

C. N 

D. र्ह जो त यूबा से सींबींधधत है। 
E. P 

17. ननम् नभलखखत में से कौन पींक्तत के आखखरी छोर पर बैठा 
है? 

 A. D और फ्ाींस से सींबींधधत व् यक्तत 

B. कनाडा और डनेमाकव  से सींबींधधत व् यक्तत 

C. अींगोला से सींबींधधत और M 

D. त यूबा से सींबींधधत व् यक्तत और D 

E. C और N 
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18. ननम् नभलखखत में से कौन सा व् यक्तत रूस से सींबींधधत 
व् यक्तत के सामने बैठा है? 

 A. डेनमाकव  से सींबींधधत व् यक्तत 

B. M 

C. O 

D. त यूबा से सींबींधधत व् यक्तत 

E. जापान से सींबींधधत व् यक्तत 

19. ननम् न में से कौन सा व् यक्तत त यूबा से है? 

 A. C B. O 

C. M D. D 

E. A 

20. C ननम् न में से ककस देश से है? 

 A. कनाडा B. त यूबा 
C. अींगोला D. िूटान 

E. जापान 

 निरे्दश (21-23): ननम्नभलखखत अक्षराींकीय श्रींखला का 
ध्यानपूर्वक अध्ययन करें और नीच े ददए गए प्रश्नों के 
उत्तर दें:  

 24EAFR 63WBO 42ENDO 64TVZR 75GRTY  

21.  शब्दों के अक्षरों से ककतने साथवक शब्द बनाए जा सकत ेहैं 
जो उन सींख्याओीं से जुड़ े हैं क्जसमें दी गई अक्षराींकीय 
श्रींखला में कम से कम एक अींक वर्षम अींक है? 

 A. एक B. दो 
C. तीन D. चार 
E. चार से अधधक 

22. शब्दों को उन सींख्याओीं के आरोही क्रम के अनुसार 
व्यर्क्स्थत ककया जाता है जो बाएीं से दाएीं उनसे जुड़ ेहोते 
हैं, तो श्रींखला के सींख्यात्मक मूल्य का योग तया है जो 
बाएीं से तीसरा और दाएीं से दसूरे है? 

 A. 105 B. 102 

C. 127 D. 110 

E. 112 

23. अक्षर जो सींख्याओीं से जुड़ ेहोत ेहैं क्जनमें कम से कम एक 

वर्षम अींक होता है, को बाएीं से दाएीं तक उनकी सींख् याओीं के 

अर्रोही क्रम के अनुसार व् यर्क्स्थत ककया जाता है और किर 
शब्दों के सिी अक्षरों को र्र्ावनुक्रम में व्यर्क्स्थत ककयाजाता 
है, तो ननम्न में से कौन सा बाएीं छोर से छठा अक्षर है? 

 A. M  B. O  

C. N  D. R  

E. इनमें से कोई नहीीं  
 

 निरे्दश (24-28): ननम् नभलखखत जानकारी को ध् यानपूर्वक 
पढें और उसके आधार पर प्रश् नों के उत् तर दें-  

 एक पररर्ार में 9 सदस् य अथावत ्A, B, C, D, E, F, K, 

H और J हैं क्जनमें 4 पीदढ याीं और 5 पुरुष सदस् य हैं। उन 
सिी का जन् म अलग-अलग र्षों अथावत ्2016, 2002, 

2006, 2000, 1988, 1982, 1980, 1962 और 
1960 में हुआ है लेककन आर्श् यक नहीीं है कक इसी क्रम 
में हों। उनकी माभसक आय भिन् न-भिन् न है जोकक 
18000, 15000, 20000, 16000, 22000, 25000, 

14000, 10000 और 27000 है लेककन आर्श् यक नहीीं 
है कक इसी क्रम में हों। F और K वर्र्ादहत जोड़ ेहैं। E, D 

की बहन है। B, F की बहू है जो E के िाई की दादी है। 
C की दो सींतानें हैं। इस पररर्ार में सबसे बड़ ेव् यक्त त की 
माभसक आय 18000 रुपये है। E के पनत का जन् म र्षव 
2002 में हुआ है और E तथा E की पुत्री की आयु के 
बीच 16 र्षव का अींतर है। D का जन् म र्षव 2006 में 
हुआ है और उसके वपता का जन् म र्षव 1980 में हुआ है। 
F के केर्ल दो पुत्र हैं और B के पनत का जन् म 1982 में 
हुआ है और उसकी माभसक आय 22000 रुपये है। 
क्जसकी आय सबसे अधधक है र्ह E का पनत है और E 

तथा E के पनत की माभसक आय के बीच 13000 रुपये 
का अींतर है। B और B के पनत की आयु के बीच 6 र्षव 
का अींतर है। K की माभसक आय 15000 रुपये है और 
उसके पुत्र की माभसक आय 20000 रुपये है। K इस 
पररर्ार का सबसे बड़ा सदस् य नहीीं है और H, D का साला 
है तथा J एक मदहला सदस् य है। सबसे युर्ा सदस् य की 
माभसक आय सबसे कम है। D की माभसक आय दसूरी 
सबसे अधधक है और F की माभसक आय उसकी बहू से 
अधधक है। J, E की बेटी है|  

24.  ननम् न में से ककसकी माभसक आय सबसे कम है? 

 A. A  B. K  

C. J  D. D  

E. C  

25. H का जन् म ननम् न में से ककस र्षव में हुआ है? 

 A. 2006  

B. 2002  

C. 1980  

D. ननधावररत नहीीं ककया जा सकता  
E. इनमें से कोई नहीीं  
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26. ककतने व् यक्त तयों की आयु A से अधधक है? 

 A. 2  B. 4  

C. 3  D. 1  

E. इनमें से कोई नहीीं  
27. ननम् न में से ककसका जन् म र्षव 2000 में हुआ है? 

 A. A  B. C  

C. D  D. E  

E. इनमें से कोई नहीीं  
28. ननम् न में से ककसकी माभसक आय सबसे अधधक है? 

 A. A  B. C  

C. H  D. K  

E. D 

29. निरे्दश: ददए गए प्रश् न में एक प्रश् न तथा दो कथन सींख् या 
I, II तथा III ददए गए हैं। आपको यह तय करना है कक 
कथनों में ददया गया डटेा प्रश् न का उत् तर देने के भलए 
पयावप् त है या नहीीं। 

 सात व्यक्तत P, Q, R, S, T, U और V अलग-अलग 
महीनों में जनर्री से जुलाई तक पैदा हुए थे लेककन इसी 
क्रम में हो यह आर्श् यक नहीीं है। ननम्नभलखखत में से 
कौन जनर्री महीने में पैदा हुआ था?  

 I. Q उस महीने में पैदा हुआ क्जसमें 31 ददन थे। Q और 
P के मध्य दो व्यक्तत पैदा हुए थे। P, Q के बाद पदैा 
हुआ था।  

 II. U, P के ठीक बाद पैदा हुआ था। R उस महीने में पैदा 
हुआ था क्जसमें सबसे कम ददन होत े है। S, U के बाद 
पैदा हुआ था। Q माचव में पैदा नहीीं हुआ| 

 III. T और V के मध्य दो व्यक्तत पैदा हुए थे। S, V के 
बाद पैदा हुआ था। R, P से पहले पैदा हुआ था। 

 A. I और II  B. II और III  
C. III से  D. कोई िी दो  
E. उपरोतत सिी  

30. निरे्दश: ददए गए प्रश् न में एक प्रश् न और तीन कथन I, II 
और III समादहत हैं। आपको यह ननधावररत करना है कक 
ककस कथन में दी गई जानकारी प्रश् न का उत् तर देने के 
भलए पयावप् त है। इन पर आधाररत वर्कल् पों में से अपने 
उत् तर का चयन करें।  

 A, B, C, D, E, F और G के बीच, त या B, F से बड़ा है?  

 I. A या तो B से बड़ा या बराबर है जो C से छोटा है जो 
D के बराबर है जो E से बड़ा है जो या तो F से बड़ा या 
बराबर है जो G के बराबर है। 

 II. A, B से छोटा या बराबर है जो C के बराबर है जो D 

से बड़ा है जो E से बड़ा है जो F से छोटा है जो G से 
छोटा है। 

 III. A, B से बड़ा है जो C से बड़ा है जो D के बराबर है 
जो E से बड़ा या बराबर है जो F से बड़ा है जो G से छोटा 
है। 

 A. I और II B. II और III 
C. III से D. कोई िी दो 
E. उपरोतत सिी 

 

 निरे्दश (31-35): ननम् नभलखत जानकारी को ध् यान से 
पढें तथा ददए गए ननम् न प्रश् नों के उत् तर दें – 

 आठ शेल् ि A,B,C,D,E,F,G तथा H में आठ बात स रखे 
हैं, पर आर्श् यक नहीीं कक इसी क्रम में। र् े गे्र, गुलाबी, 
हरा, िूरा, लाल, सिेद, नारींगी तथा नीले कागज के रींग में 
रींगे हैं पर आर्श् यक नहीीं कक इसी क्रम में हो।  

 B तथा H के बीच में भसिव  एक बात स है। नीला बात स H 

के ठीक नीच ेरखा है। H का रींग हरा या िूरा नहीीं है। G, 

B के ननकटतम है लेककन H के ननकटतम नहीीं है। नारींगी 
बात स नीले बात स के चार बात स ऊपर स् थान पर है। A, 

C के ठीक ऊपर रखा है और उनमें से कोई िी नारींगी या 
नीला नहीीं है। C के नीच ेकम से कम दो बात स रख ेहैं। 
सिेद रींग का बात स गे्र बात स के ठीक ऊपर रखा है। F 

का रींग ना तो नीला है ना र्ो सबसे ऊपर रखा है। िूरा 
बात स सबसे नीच ेनहीीं रखा है। E क्जसका रींग लाल है A 

के चार बात स नीच ेरखा है।  
31.  बात स H का रींग त या है? 

 A. गे्र B. गुलाबी 
C. सिेद D. नीला 
E. इनमें से कोई नहीीं 

32. ककस बात स का रींग नीला है? 

 A. A B. C 

C. D D. G 

E. इनमें से कोई नहीीं 
33. सबसे ऊपर तथा सबसे नीच े के बात सों का रींग क्रमश: 

त या है? 

 A. िूरा और लाल B. नारींगी और लाल 

C. गे्र और गुलाबी D. हरा और गुलाबी 
E. सिेद और हरा 
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34. F तथा E के बीच ककतने बात स रखे हैं? 

 A. दो B. तीन 

C. चार D. एक 

E. इनमें से कोई नहीीं 
35. ननम् न में से कौन सा कथन सत् य है? 

 A. बात स C का रींग सिेद है। 
B. लाल बात स नीच ेसे तीसरा है। 
C. नारींगी बात स के ऊपर भसिव  एक बात स है। 
D. G तथा गुलाबी बात स के बीच दो बात स हैं। 
E. उपरोत त में से कोई नहीीं 

36. निरे्दश: नीच ेददए गए प्रत्येक प्रश्न में ददए गए कथन के बाद 
दो धारर्ाएीं सींख्या I और II दी गई हैं। एक धारर्ा को सत् य 

मानत े हुए। आपको कथन और ननम्नभलखखत धारर्ा पर 
वर्चार करना होगाऔर यह तय करना होगा कक कौन सी 
धारर्ा कथन में ननदहत है। 

 उत्तर दें ।  
 कथन: सार्वजननक दहत में एक सरकारी वर्ज्ञापन- "एक 

बच्चे के बेहतर मानभसक स्र्ास्थ्य के भलए, उसे पाींच साल 

की आयु के बाद ही स्कूल में िती करें।"  
 धारर्ाएीं  
 I. पाींच साल की आयु से पहले बच्चा नहीीं सीख सकता है।  
 II. कुछ स्कूल पाींच साल से कम आयु के बच्चों को िती कर 

लेत ेहैं। 
 A. केर्ल धारर्ा I ननदहत है  

B. केर्ल धारर्ा II ननदहत है  
C. या तो I या II ननदहत है  
D. न तो धारर्ा I और न ही II ननदहत है  
E. धारर्ा I और II दोनों ननदहत हैं  

37. निरे्दश: नीच ेददए गए प्रत्येक प्रश्न में ददए गए कथन के बाद 
दो धारर्ाएीं सींख्या I और II दी गई हैं। एक धारर्ा को सत् य 

मानत े हुए। आपको कथन और ननम्नभलखखत धारर्ा पर 
वर्चार करना होगाऔर यह तय करना होगा कक कौन सी 
धारर्ा कथन में ननदहत है। 

 उत्तर दें ।  
 कथन : िूकीं प के कारर् वर्स्थावपत लोगों के पुनर्ावस हेतु 

सरकार को सेना की तैनाती करनी चादहए।  
 धारर्ाएीं  

 I. युद्ध के अलार्ा अन्य उद्देश्यों के भलए िी सेना का 
इस्तमेाल ककया जा सकता है।  

 II. केर्ल सेना िूकीं प के वर्स्थावपत पीडड़तों का पुनर्ावस कर 
सकती है। 

 A. केर्ल धारर्ा I ननदहत है  
B. केर्ल धारर्ा II ननदहत है  
C. या तो I या II ननदहत है  
D. न तो धारर्ा I और न ही II ननदहत है  
E. धारर्ा I और II दोनों ननदहत हैं  

38. कथि :  
 घर की बबक्री में धगरार्ट ने ददल्ली के राष्रीय राजधानी 

क्षेत्र में बबल्डरों की इनर्ेंरी को"अवर्श्र्सनीय स्तर" में 
धकेल ददया है, क्जससे र्ास्तवर्क मूल्य सुधार के भलए 
क्स्थनतयाीं पैदा हुई हैं क्जसे डेर्लपसव ने अब तक पररहार 
ककया है।  

 ददए गए कथन के आधार पर ननम्न में से कौन सा कथन 
अनुमाननत है? 

 A. अधधकाींश बड़ ेशहरों में घरों की माींग कािी कम है। 
 B. उच्च इन्र्ेंटरी स्तर बबल्डरों द्र्ारा नईं पररयोजनाओीं 

को लॉन्च करन ेकी क्षमता में बाधा डाल देगा। 
 C. बाजार में बबल्डसव क्जन्होंने समय पर और अपने र्ादों 

को पूरा करन ेका अच्छा रैक ररकॉडव ददखाया है, र्े इस 
धीमी बाजार में िी बबक्री हाभसल करन ेमें सक्षम हैं। 

 D. जब तक यह अनसोल् ड स्टॉक समाप्त नहीीं हो जाता 
है, तब तक इस बाजार में उपिोतता का वर्श्र्ास र्ापस 
आना मुक्श्कल होगा। 

 E. उच्च कीमतों ने औसत घरेलू खरीदारों की पहुींच से परे 
अधधकतर बबक्री र्ाले अपाटवमेंटों को ओर दरू कर ददया है। 

39. निरे्दश: ददए गए प्रश् न में एक प्रश् न और दो कथन I, II 

और III समादहत हैं। आपको यह ननधावररत करना है कक 
ककस कथन में दी गई जानकारी प्रश् न का उत् तर देने के 
भलए पयावप् त है कक नहीीं है। इन पर आधाररत वर्कल् पों में 
से अपने उत् तर का चयन करें। 

 चार भमत्र अथावत ्A, B, C और D एक आयताकार मेज के 
चारों ओर बैठे हैं। B ककसके वर्परीत बैठा है?  

 I: A, B और D के ठीक ननकट बैठा है। C, B के तुरींत 
बाद बैठा है। D, A की ठीक बाईं ओर बैठा है।  
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 II: C, A की दाईं ओर से दसूरे स्थान पर है। A का मुख 
कें द्र की ओर है। D, C और A के ठीक दाईं ओर बैठा है।  

 III: B, C के ठीक बाईं ओर बैठा है। D, B की तुरींत बाद 
नहीीं बैठा है। D, A की ठीक दाईं ओर बैठा है। 

 A. अकेले कथन I या अकेले कथन II या अकेले कथन 
III में ददया गया डटेा प्रश् न का उत्तर देने के भलए पयावप्त 
है। 

 B. कथन II और III में ददया गया डटेा प्रश् न का उत्तर 
देने के भलए पयावप्त है, जबकक कथन I में ददया गया डटेा 
प्रश्न का उत्तर देने के भलए पयावप्त नहीीं है। 

 C. सिी कथनों I II और III में ददया गया डटेा प्रश्न का 
उत्तर देने के भलए आर्श्यक है। 

 D. कथन I और III में ददया गया डटेा प्रश् न का उत्तर देने 
के भलए पयावप्त है, जबकक कथन II में ददया गया डटेा 
प्रश्न का उत्तर देने के भलए पयावप्त नहीीं है। 

 E. कथन I और III में ददया गया डटेा प्रश् न का उत्तर देने 
के भलए पयावप्त है, जबकक कथन III में ददया गया डटेा 
प्रश्न का उत्तर देने के भलए पयावप्त नहीीं है। 

40. निरे्दश: ददए गए प्रश् न में एक प्रश् न और दो कथन I, II 

और III समादहत हैं। आपको यह ननधावररत करना है कक 
ककस कथन में दी गई जानकारी प्रश् न का उत् तर देने के 
भलए पयावप् त है कक नहीीं है। इन पर आधाररत वर्कल् पों में 
से अपने उत् तर का चयन करें।  

 छह ककताबें िौनतकी, गखर्त, जीर्वर्ज्ञान, सामाक्जक 

वर्ज्ञान, अींगे्रजी और दहींदी को एक-साथ रखा जाना है। नीचे 
की ककताब को सींख् या I, किर II और इसी तरह से सींख् याएीं 
दी गई हैं। ककसे नींबर 1 ददया गया है?  

 I. जीर्वर्ज्ञान और गखर्त के बीच केर्ल एक ककताब है। 
िौनतकी को सम सींख् या स्थान ददया गया है।  

 II. अींगे्रजी को सम सींख्या स्थान नहीीं ददया गया है। गखर्त 

को सम सींख्या स्थान ददया गया है। गखर्त को शीषव स्थान 

नहीीं ददया गया है।  
 III. सामाक्जक वर्ज्ञान को वर्षम सींख्या स्थान ददया गया 

है। िौनतकी और सामाक्जक वर्ज्ञान के बीच 2 ककताबें रखी 
गई हैं। अींगे्रजी को जीर्वर्ज्ञान के एकदम साथ नीच े रखा 
गया है। 

 A. अकेले कथन I या अकेले कथन II या अकेले कथन III 

में ददया गया डटेा प्रश् न का उत्तर देने के भलए पयावप्त है।  

 B. कथन II और III में ददया गया डटेा प्रश् न का उत्तर देने के 

भलए पयावप्त है, जबकक कथन I में ददया गया डटेा प्रश्न का 
उत्तर देने के भलए पयावप्त नहीीं है।  

 C. सिी कथनों I II और III में ददया गया डटेा प्रश्न का 
उत्तर देने के भलए आर्श्यक है।  

 D. कथन I और III में ददया गया डटेा प्रश् न का उत्तर देने के 

भलए पयावप्त है, जबकक कथन II में ददया गया डटेा प्रश्न का 
उत्तर देने के भलए पयावप्त नहीीं है।  

 E. कथन I और III में ददया गया डटेा प्रश् न का उत्तर देने के 

भलए पयावप्त है, जबकक कथन III में ददया गया डटेा प्रश्न का 
उत्तर देने के भलए पयावप्त नहीीं है।  

41. निरे्दश: ददए गए प्रश् न में एक प्रश् न और तीन कथन I, II 
और III समादहत हैं। आपको यह ननधावररत करना है कक 
ककस कथन में दी गई जानकारी प्रश् न का उत् तर देने के 
भलए पयावप् त है कक नहीीं है। इन पर आधाररत वर्कल् पों में 
से अपने उत् तर का चयन करें।  

 पररर्ार के छह सदस्यों अथावत ्B, C, D, E , F के बीच 
सबसे बड़ा कौन है?  

 I. A, D की बहू है, E, F, जो B के वपता हैं का पोता है।  
II. A सबसे छोटा नहीीं है जबकक L सबसे बड़ा है।  
III. B, C, जो F का पोता है के वपता हैं। D, E के बेटे 
और C के वपता की पत्नी है। 

 A. अकेले कथन I या अकेले कथन II या अकेले कथन 
III में ददया गया डटेा प्रश् न का उत्तर देने के भलए पयावप्त 
है। 

 B. कथन II और III में ददया गया डटेा प्रश् न का उत्तर 
देने के भलए पयावप्त है, जबकक कथन I में ददया गया डटेा 
प्रश्न का उत्तर देने के भलए पयावप्त नहीीं है। 

 C. सिी कथनों I II और III में ददया गया डटेा प्रश्न का 
उत्तर देने के भलए आर्श्यक है। 

 D. कथन I और III में ददया गया डटेा प्रश् न का उत्तर देने 
के भलए पयावप्त है, जबकक कथन II में ददया गया डटेा 
प्रश्न का उत्तर देने के भलए पयावप्त नहीीं है। 

 E. कथन I और III में ददया गया डटेा प्रश् न का उत्तर देने 
के भलए पयावप्त है, जबकक कथन III में ददया गया डटेा 
प्रश्न का उत्तर देने के भलए पयावप्त नहीीं है। 
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 निरे्दश (42-44): ननम्नभलखखत जानकारी का ध्यानपूर्वक 

अध् ययन करें और नीच ेददए गए प्रश्नों के उत् तर दें।  
 नौ व्यक्तत नामतः R, S, T, U, V, W, X, Y और Z एक 

से तीसरी मींक्जल तक वर्भिन् न मींक्जलों पर रहत े हैं। िूतल 

सींख् या 1 और शीषव मींक्जल सींख् या 3 है, लेककन आर्श् यक 

नहीीं है कक इसी क्रम में हों। पक्श्चम से पूर्व तक प्रत्येक 

मींक्जल परतीन फ्लैट अथावत ्फ्लैट-1, फ्लैट-2 और फ्लैट-3 

हैं ठीक इसी प्रकार तीसरी मींक्जल का फ्लैट-1, दसूरे मींक्जल 

के फ्लैट-1 के ठीक उपर है जो कक पहली मींक्जल के फ्लैट-1 

के ठीक उपर है तथा दसूरे फ्लैट िी इसी क्रम में हैं। R सम 

सींख् यार्ाले फ्लैट में रहता है। X, U के फ्लैट के तुरींत ऊपर 
फ्लैट सींख् या 3 में रहता है। R उस मींक्जल पर नहीीं रहता है 
क्जस पर X रहता है। W, Y के तुरींत उपर रहता है। Y उस 

मींक्जल पर नहीीं रहता है क्जस पर U रहता है। V, U से नीचे 
रहता है।T, Z की बाईं ओर रहता है।  

42.  पहली मींक्जल के फ्लैट-3 में कौन रहता है? 

 A. R  B. S  

C. X  D. V  

E. इनमें से कोई नहीीं  
43. ननम् न में से कौन X की तुरींत बाईं ओर रहता है? 

 A. Z  B. T  

C. W  D. Y  

E. इनमें से कोई नहीीं  
44. U के नीच ेककतने व् यक्तत रहत ेहैं? 

 A. दो  B. कोई नहीीं  
C. एक  D. या तो A या C  

E. इनमें से कोई नहीीं  
 

 निरे्दश (45-47): ननम्नभलखखत जानकारी का अध्ययन करें 
और नीच ेददए गए प्रश् नों के उत् तर दें:  

 PQ अक्ष इस तरह से है कक P उत्तर में है और Q दक्षक्षर् ददशा 
में है। AB अक्ष इस तरह से है कक A पक्श्चम ददशा में है और 
B पूर्व ददशा में है। PQ अक्ष और AB अक्ष एक बब ींद ुZ पर 
इस तरह से प्रनतच् छेद करते हैं कक PZ 15 मीटर है, ZQ 17 

मीटर है, ZA 12 मीटर है, ZB 24 मीटर है। रमेश बब ींद ुA 

से शुरू करता है और दक्षक्षर् ददशा में 20 मीटर चलता है और 
किर र्ह अपनी बाईं ओर मुड़ता है और 32 मीटर चलता है। 
सोमेश बबन् द ुP से शुरू करता है और पूर्व ददशा में20 मीटर 
चलता है। राजू बब ींद ुB से शुरू करता है और उत्तर ददशा में 5 

मीटर चलता है और किर र्ह अपनी बाईं ओर मुड़ता है और 
4 मीटर चलता है और किर र्ह पुन: अपनी बाईं ओर मुड़ता 
है और 22 मीटर चलता है। 

45.  सोमेश की र्तवमान क्स्थनत के सींदिव में बबन्द ुQ ककस ददशा 
में है? 

 A. दक्षक्षर्  B. दक्षक्षर्-पूर्व  
C. दक्षक्षर्-पक्श्चम  D. पक्श्चम  

E. उत्तर-पक्श्चम  

46. रमेश की र्तवमान क्स्थनत के सींदिव में बबन् द ुB ककस ददशा में 
है? 

 A. उत् तर  B. पूर्व  
C. उत् तर-पूर्व  D. उत् तर-पक्श्चम  

E. दक्षक्षर्  

47. राजू की र्तवमान क्स्थनत और रमेश की र्तवमान क्स्थनत के 

बीच ककतनी दरूी है? 

 A. 3 मी.  B. 5 मी.  
C. 13 मी.  D. 22 मी.  
E. 27 मी.  

48. कथि: अगली बार, जब आप रेन से यात्रा करते समय अपना 
सामान खो देत ेहैं या दघुवटना के भशकार होत ेहैं तो आपको 
बहुत अधधक िाग दौड करने की आर्श्यकता नहीीं है और 
क्जस चके कक भलए आपको र्षों इींतजार करना होता थाअब 

र्ो आपको घर बैठे भमल जाएगा। दी गई जानकारी से ननम्न 

में से कौन सा अनुमान लगाया जा सकता है? (एक अनुमान 

कुछ ऐसा है जो सीधे नहीीं कहा जाता है लेककन दी गई 
जानकारी से अनुमान लगाया जा सकता है।) 

 A. ग्राहक के खात ेमें दार्ों का त्र्ररत ननपटान ककया जाएगा  
B. सिी याबत्रयों के वर्र्रर् आधार काडव से जुड़ ेहोंगे  

C. नुकसान को रेलर्े के माध्यम से ककसी िी बीमा कीं पनी 
द्र्ारा कर्र ककया जाएगा  
D. आई.आर.सी.टी.सी. द्र्ारा दार्े का प्रत्यक्ष ननपटान 

ककया जाएगा  
E. इनमें से कोई नहीीं 

49. निरे्दश: नीच े ददए गए प्रत्येक प्रश्न में, ददए गए कथन के 

बाद कारवर्ाई सींख्या I और II दी गई हैं। कथन में दी गई 
जानकारी के आधार पर, आपको कथन में सब कुछ सत्य 

मानना है और उसके बादननर्वय लें की कौन सी कारवर्ाई की 
योजना तकव सींगत अनुसरर् करती है।  
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 कथि:  

 स्कूल के अधधकाररयों द्र्ारा प्रदान की गई सक्ब्सडी र्ाले 

दटकिन की खपत के बाद स्थानीय स्कूलों में कईं स्कूल के 

बच्चे बीमार पड़ गए हैं। 
 कारषवाही:  
 I. सिी स्कूलों की दटकिन सुवर्धा तत्काल प्रिार् से बींद कर 

दी जानी चादहए।  
 II. स्कूलों द्र्ारा प्रदान की गई दटकिन की गुर्र्त्ता को 

प्रमाखर्त करने के भलए सरकार को एक प्रर्ाली लागू करनी 
चादहए। 

 A. केर्ल I अनुसरर् करता है।  
 B. केर्ल II अनुसरर् करता है।  
 C. या तो I या II अनुसरर् करता है।  
 D. न तो I और न ही II अनुसरर् करता है।  
 E. I और II दोनों अनुसरर् करत ेहैं।  
50. निरे्दश: नीच े ददए गए प्रत्येक प्रश्न में, ददए गए कथन के 

बाद कारवर्ाई सींख्या I और II दी गई हैं। कथन में दी गई 
जानकारी के आधार पर, आपको कथन में सब कुछ सत्य 

मानना है और उसके बादननर्वय लें की कौन सी कारवर्ाई की 
योजना तकव सींगत अनुसरर् करती है।  

 कथि :  

 एक धाभमवक अर्सर पर, इलाके के लोगों द्र्ारा एक बड़ी रैली 
आयोक्जत की जाएगी और पुभलस को तदनुसार सूधचत ककया 
गया था।  

 कारषवाई की योजिा: 
 I. रैली के जुलूस की ननगरानी के भलए पयावप्त पुभलस बल 

तैनात ककया जाना चादहए।  
 II. यातायात की िीड़ से बचने के भलए सड़क पर र्ाहनों को 

डायर्जवन का सुझार् ददया जाना चादहए। 
 A. केर्ल I अनुसरर् करता है।  
 B. केर्ल II अनुसरर् करता है।  
 C. या तो I या II अनुसरर् करता है।  
 D. न तो I और न ही II अनुसरर् करता है।  
 E. I और II दोनों अनुसरर् करत ेहैं।  
 

 Direction (51-58): Read the following 

passage carefully and answer the questions 

that follow.  

 The office has extended its roots beyond the 

pigeonhole. The number of telecommuting 

workers has increased 115% in a decade, 

according to a new report from Global 

Workplace Analytics and FlexJobs that 

translates to 3.9 million workers, or almost 

3% of the total U.S. workforce, working from 

home at least half the time in 2015, an 

increase from 1.8 million in 2005.  

"The brunt of remote work is dynamic; 

employers really need to concentrate on it 

and not turn a blind eye to it any longer," 

Sara Sutton Fell, CEO of FlexJobs. While a 

majority of companies are presenting 

telecommuting options, larger companies are 

the most likely to offer the option to workers.  

In fact, it's Uncle Sam that has the largest 

percentage of telecommuters at 3.1%."The 

federal government has been a really nice 

model in terms of setting the tone on why it's 

a benefit."  

 Far-flung working has become more 

commonplace, specifically in the mortgage 

and real estate industry, human resources 

and recruiting, and accounting and finance. 

Each industry saw remote job listings flourish 

more than 20% last year.  

 Employers in the Northeast, particularly in 

New England and Mid-Atlantic regions, are the 

most likely to offer flexible workplace options, 

the report found. “The middle class norm 

changed from one parent working and one 

staying at home to two working parents being 

more common and growth in single-parent 

families are big factors driving telecommuting 

to save time when and where you can," said 

Sutton Fell.  

 The Great Recession also played a role.  

"We saw a dramatic increase in the types of 

jobs that employers were hiring for that 

allowed telecommuting and other flexibility," 

said Sutton Fell. Telecommuters tend to be a 

little bit older than the average employee: 

half are 45 or older. They're also more 

educated and earn more than non-

telecommuters. The average yearly income 

for most telecommuters is $4,000 more than 

non-telecommuters, according to the report. 

Remote work is gender neutral with 52% of 

work-at-home employees being female.  
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"There is still this stigma associated with an 

antiquated view that telecommuting is just a 

work-from-home mom thing or for lower level 

jobs or not as dedicated workers," said Sutton 

Fell. "This is a very professional and viable 

option and it's not going anywhere."  

Telecommuting is most common among 

management positions. Professional, scientific 

and technical services industries have the 

highest percentage of telecommuters relative 

to their share of the workforce.  

 Being allowed to work outside the office is 

good for both workers and employers. 

Working outside the office allow employees to 

have better work-life balance and improves 

their health and wellness, according to the 

report. It also saves them time and money.  

Telecommuting full time brings in more than 

$4,000 in savings each year thanks to 

reduced expenses on things like gas, parking 

and public transit costs and dry cleaning. By 

not having to go into the office every day, 

workers gain back the equivalent of 11 days 

per year. Employers also see savings from 

allowing flexible scheduling. Allowing a worker 

to telecommute half the time can save an 

employer more than $11,000 a year. "It's a 

benefit when it comes to recruiting and 

retentions and offering competitive 

advantages with globalisation and the 

efficiency of being a forward-looking 

company," said Sutton Fell.  

 Source: 

https://money.cnn.com/2017/06/21/pf/jobs/

working-from-home/index.html?category=pf-

jobs  

51.  Which of the following issues has been 

highlighted in this passage? 

 A. Brain Drain  

B. The declining jobs in the United States  

C. Work-from-home facility  

 D. Maternity leaves given to female 

employees  

 E. None of the above  

52. Which of the following is a major advantage of 

the new age telecommuting option? 

 A. The employees get more income due to 

this option.  

 B. There is less dependency on office and its 

facilities and more self-analysis.  

 C. One gets more leaves which can be utilised 

by working from home.  

 D. It enhances the overall well being by 

improving the fitness quotient.  

 E. Resources are conserved since less is 

required to manage a smaller workforce in the 

office.  

53. Which of the following statements from the 

passage defines that the fall-out of 

telecommuting is red-blooded? 

 A. The brunt of the remote work is dynamic.  

 B. Far-flung working has become more 

commonplace.  

 C. Being allowed to work outside the office if 

good for both workers and employers.  

 D. Employers see savings from allowing 

flexible scheduling.  

 E. The federal government has been a really 

nice model in terms of setting the tone on 

why it’s a benefit.  

54. “The office has extended its roots beyond the 

pigeonhole.”  

 Which of the following best describes the 

given statement? 

 A. With growth, the office area is increasing.  

B. The government has invested to provide 

funds to give lavish working spaces to 

individuals.  

 C. The office is just not confined to the four-

walled rigid infrastructure but has expanded 

its cover by including remote working options.  

 D. The remote working options has helped the 

employees deal with in-office disturbances.  

 E. None of these  

55. According to Sutton Fell, which of the 

following gave way to the new working 

conditions in the United States?  

 i. She regarded the Great Recession as the major 

precursor for the new and flexible job listings.  

 ii. The changing technology which pushed for 

the remote working.  

 iii. The change from single working parent to 

both of the people working in a household for 

better future prospects and hence flexibility 

given to them.  

 iv. People are leading a sedentary lifestyle 

and hence are able to give less time in the 

office leading to offices rolling out 

telecommuting options.  
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 v. Women needed to be treated equally hence 

in order to give them equal say in the 

workplace, telecommute was provided. 

 A. Only i  B. Both iv and v  

C. Only iii  D. Both i and iii  

E. All of the above  

56. Which common benefit does remote working 

bring to both the employees and the 

employers? 

 A. Lesser taxation- Due to a new rule being 

passed stating people who stay at home will 

be charged less taxes.  

 B. More savings- Reduced amount spent on 

travelling by employees while employers 

reduce their expenses on workers leading to 

more savings.  

 C. More comfort- Both the employees and 

employers have an ease of comfort. 

Employers don't have to deal with office 

laziness by workers and employees can rest 

and work at the same time.  

 D. More expenditure- The employees earn 

more and spend more while employers get 

more work done in less salaries.  

 E. Sustainable development- The less use of 

transportation, electricity in offices help 

judicious use of resources  

57. "Telecommuting is just a work-from-home 

mom thing or for lower level jobs or not as 

dedicated workers". What is the subject’s 

perspective regarding the statement? 

 A. The subject calls the statement in question 

by putting forth the perspective that 

telecommuting is a gender-neutral snap and 

will reap fruits to the entire workforce.  

 B. The subject backs the statement and calls 

telecommuting implausible for the individual 

as well as the employer.  

 C. The subject keeps up with the statement 

with the perspective that telecommuting 

would result in lesser productivity as not 

everyone can be relied upon.  

 D. The subject sticks by the statement and 

states that the efficiency of the individuals 

cannot be determined by their gender and 

that everyone should be treated equally.  

 E. None of these  

58. Direction: In the following question, five 

statements have been given. Identify the pair 

of statements which are grammatically correct 

and also carry the same meaning.  

 1) As consumerism, especially at century's 

end, becomes an increased individualistic and 

private affair, we risk losing key virtues that 

stabilize and promote social life. 

 2) Consumerism is kindled, only when people, 

through the mediums of advertising and 

marketing, come to mythically believe they 

have certain "needs" that can only be satisfied 

through consumption. 

 3) Consumerists, as a character-cultivating 

way of life, encourage the least attractive 

human traits—avarice, aggression, and self-

centeredness. 

 4) We all fall prey to consumerism, and it is 

especially important for parents to have been 

teaching their children to discern the real 

messages behind airbrushed ads and images. 

 5) Consumerism comes into existence when 

various marketing strategies contribute to the 

creation of artificial wants among consumers. 

 A. 1 and 2 B. 2 and 3 

C. 4 and 5 D. 2 and 5 

E. 3 and 4  

59. Direction: In the following question, five 

statements have been given. Identify the pair 

of statements which are grammatically correct 

and also carry the same meaning. 

 1) Each religion follows its own calendar for 

deciding the day on which the festival is to be 

celebrated, for example, the Hindu festivals is 

determined by the lunar Hindu calendar.  

 2) Diwali, one of the much prominent Hindu 

festivals of India, is celebrated with a lot of 

pomp and show.  

 3) Among all the countries of the world, India 

is the one with a large geographical area, 

supporting people from all communities and 

religions of the world and we celebrate 

festivals of each religion with equal zeal and 

vigour, making festivals a frequent occurrence 

in the Indian lives.  

 4) India could well be called the land of 

festivals and the amalgamation of difference 

cultures, languages and religions ensures that 

there is a festival being celebrated in some 

part of India almost every week.  

 5) India is still a predominantly rural nation 

and much of its festivals are characterized by 

the welcoming of seasons. 

 A. 1 and 2  B. 2 and 3  

C. 4 and 5  D. 5 and 1  

E. 3 and 4  
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60. Direction: In the following question, five 

statements have been given. Identify the pair 

of statements which are grammatically correct 

and also carry the same meaning.  

 1) Competitive advertisement is an aggressive 

form of marketing and is quiet different from 

creative advertisement, whose soul purpose is 

entertainment.  

 2) While creative advertisement might be 

entertaining, comparative advertisement, one 

of the aggressive forms of marketing, is a 

whole new ball game altogether.  

 3) Competitive advertisement is an aggressive 

form of marketing and is quite different from 

creative advertisement, whose sole purpose is 

entertainment.  

 4) While creative advertisement might 

entertaining, comparative advertisement, one 

of the aggressive form of marketing, is a 

whole new ball game altogether.  

 5) Even though creative advertisement might 

be entertaining, comparative advertisement, 

one of the aggressive forms of marketing, is a 

whole new ball game altogether. 

 A. 1 and 2  B. 2 and 3  

C. 4 and 5  D. 2 and 5  

E. 3 and 4  

61. Direction: In the following question, five 

statements have been given. Identify the pair 

of statements which are grammatically correct 

and also carry the same meaning.  

 1) Little do people know, just like the rest of 

the country that there are hundreds in the 

North Eastern states of our country who have 

been displaced from their homes due to 

severe floods.  

 2) Just like the rest of the country that there 

are hundreds in the North Eastern states of 

our country who have been displaced from 

their homes due to severe floods and very 

less is known about them.  

 3) A very little is known about the hundreds 

of people in the North Eastern states of our 

country who have been rendered homeless 

due to severe floods.  

 4) Very little is known about the hundreds of 

people in the North Eastern states of our 

country who have been rendered homeless 

due to severe floods.  

 5) Misplaced from their homes due to severe 

floods, little is known that just like the rest of 

the country, there are hundreds in the North 

Eastern states of our country who have been 

misplaced. 

 A. 1 and 4  B. 2 and 3  

C. 4 and 5  D. 2 and 5  

E. 3 and 4  

62. Direction: In the following question, a word 

is given followed by three statements. All 

these three statements carry the given word. 

Identify the sentence(s) in which the word fits 

contextually to convey a logical meaning.  

 Hamper  

 I. The Centre’s move to direct oil marketing 

companies to lower auto fuel price hampers 

the confidence of oil companies in 

investments make in India.  

 II. Metro Railway services were hampered 

for 15 minutes Monday afternoon on 

Mahasashti, the first day of Durga Puja.  

 III. High street retailers Marks & Spencer and 

John Lewis & Partners have also released their 

own hampers which are far more affordable 

than the luxury offerings - though just as 

tempting. 

 A. Only I  B. Both I and II  

C. Only III  D. Both II and III  

E. All I, II and III  

63. Direction: In the following question, a word 

is given followed by three statements. All 

these three statements carry the given word 

which has been highlighted. Identify the 

sentence(s) in which the word fits 

contextually to convey a logical meaning.  

 Century 

 1) Making a century and propelling his team 

to a win was a fitting reply from the captain.  

 2) Following a century-old tradition the 

husband decided to visit the hilltop temple 

with his wife.  

 3) The century was filled with a great 

diversity of animals. 

 A. Only 1  B. Only 2  

C. Both 1 and 2  D. Both 2 and 3  

E. All  

64. Direction: In the following question, a word 

is given followed by three statements. All 

these three statements carry the given word 

which has been highlighted. Identify the 

sentence(s) in which the word fits 

contextually to convey a logical meaning.  
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 Date 

 1) Her date with her classmate had been 

uneventful and he hadn't asked her out since. 

 2) The poor kid didn't even have a real 

birthday, only an arbitrarily chosen date. 

 3) The shirt may be pricey but it will never 

date. 

 A. Only 1 B. Only 3 

C. Both 1 and 2 D. Both 2 and 3 

E. All 1, 2 and 3 

65. Direction: In the given question, four words 

are given of which two are most nearly the 

same or opposite in meaning. Find the two 

words and indicate your answer by marking 

the option which represents the correct 

combination.  

 A) Audacity  

B) Annoy  

C) Assort  

D) Amuse 

 A. A-B  B. B-D  

C. A-D  D. B-C  

E. A-C  

66. Direction: Four words, out of which two are 

most nearly the same or opposite in meaning, 

are given. Find the pair and indicate the 

answer by marking the option that represents 

the correct combination.  

 A. Blame  

B. Incarcerator  

C. Blimey  

D. Inculpate 

 A. A – B B. B - D 

C. A – D D. B - C 

E. A - C 

67. Direction: Four words, out of which two are 

most nearly the same or opposite in meaning, 

are given. Find the pair and indicate the 

answer by marking the option that represents 

the correct combination.  

 A) Permit  

B) Plough  

C) Bar  

D) Beacon 

 A. A-B  B. B-D  

C. A-D  D. B-C  

E. A-C  

68. Direction: In the given question, four words 

are given of which two are most nearly the 

same or opposite in meaning. Find the two 

words and indicate your answer by marking 

the option which represents the correct 

combination.  

 A) Crave  

B) Abjure  

C) Exceed 

D) Crass 

 A. A-B B. A-C 

C. B-C D. A-D 

E. B-D 

69. Direction: A sentence with two blanks is 

given, each blank indicating that something 

has been omitted. Choose the words that best 

fit the meaning of the sentence as a whole.  

 In the ______ of its journey of 139 years, this 

newspaper has remained contemporary yet 

classic by effecting periodic design changes 

and taking a lead to ______ new technology 

without compromising its core values that are 

intrinsically wedded to the cardinal principles 

of journalism. 

 A. beauty, follow  B. totality, adapting  

C. era, grab  D. entirety, embrace  

E. whole, clasp  

70. Direction: A sentence with two blanks is 

given, each blank indicating that something 

has been omitted. Choose the words that best 

fit the meaning of the sentence as a whole.  

 In the early 2000s, dozens of the world’s 

premier experts on sports-related concussions 

started meeting to _______ studies about 

concussions, with plans to issue a consensus 

set of guidelines on how best to _______ and 

deal with the condition. 

 A. review, identify  B. ponder, debate  

C. brood, establish  D. concentrate, organize  

E. grasp, distract 

71. Direction: A sentence with two blanks is 

given, each blank indicating that something 

has been omitted. Choose the words that best 

fit the meaning of the sentence as a whole. 

 PM Modi’s hectic external engagements were 

to ___________ the notion that a former 

Chief Minister with little diplomatic experience 

could not make it to the high table as well as 

counter a campaign by pro-Congress 

intellectuals to _____________ him a visa to 

travel to the West because of his so-called 

role in Gujarat riots. 

 A. dispel, deny  B. scattered, approve  

C. join, deny  D. dismiss, agree  

E. congratulate, grant  

72. Direction: A sentence with two blanks is 

given, each blank indicating that something 

has been omitted. Choose the words that best 

fit the meaning of the sentence as a whole.  
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 If a startup founder could peer 8 years into 

the future and see a company that has 

become the symbol for ______ culture, one 

that has raised over $8 billion on a valuation 

of $67 billion, that has a worldwide presence 

in hundreds of cities, millions of app 

downloads, 12,000 full time employees and 

thousands more working for your service, 

________ are they would start it. 

 A. Disruptive, Chances  

B. Vibrant, Excuses  

C. Extinct, Possibilities  

D. Big, Probabilities  

E. None of the above  

73. Direction: A sentence with two blanks is 

given, each blank indicating that something 

has been omitted. Choose the words that best 

fit the meaning of the sentence as a whole.  

 Brokerage houses have given a mixed 

response to the consumer goods sector, with 

most saying GST taxes are neutral to positive, 

____ that since many companies enjoy excise 

duty exemption, clarity is ____ on these in 

the excise-free zones under GST. 

 A. Saying, Expected 

B. Speaking, Demanded 

C. Separating, Desired 

D. Adding, Awaited 

E. Separating, Awaited 

74. Direction: The given question has a 

statement with two highlighted words/ 

phrases. Choose the most appropriate option 

from the given alternatives which can help 

replace the highlighted words to make the 

statement grammatically and logically correct. 

If the given sentence is correct as it is, mark 

'no correction required' as the answer.  

 The remuneration for the services offered by 

the veterans is affectionate when compared 

with the monetary aspirations in other job 

sectors. 

 A. affiliate, probations 

B. disproportionate, compensations 

C. variable, policies 

D. irrelevant, relevance 

E. No correction required  

75. Direction: The given question has a 

statement with two highlighted words/ 

phrases. Choose the most appropriate option 

from the given alternatives which can help 

replace the highlighted words to make the 

statement grammatically and logically correct. 

If the given sentence is correct as it is, mark 

'no correction required' as the answer.  

 Recordings of the financial data made it clear 

that the recurrence in the economy has very 

little to do with the hopes taken by the 

financial experts. 

 A. heightening, proposals 

B. breakout, offers 

C. flattening, drapes 

D. improvement, measures 

E. No correction required  

76. The remuneration for the services offered by 

the veterans is affectionate when compared 

with the monetary aspirations in other job 

sectors. 

 A. affiliate, probations 

B. disproportionate, compensations 

C. variable, policies 

D. irrelevant, relevance 

E. No correction required  

77. Direction: The given question has a 

statement with two highlighted words/ 

phrases. Choose the most appropriate option 

from the given alternatives which can help 

replace the highlighted words to make the 

statement grammatically and logically correct. 

If the given sentence is correct as it is, mark 

'no correction required' as the answer.  

 Recovering from the drought was very 

difficult in itself, but when the bankers 

started to act stringently for loan recovery, 

the farmers were distraught. 

 A. inspiring, reluctantly 

B. disgusting, laxly 

C. important, proportionately 

D. easy, strictly 

E. No correction required  

78. Direction: Five statements labelled A, B, C, 1 

and 2 are given below. Among them, 

statements A, B and C are in the correct 

order. Identify the positions of 1 and 2 so as 

to make a logically coherent paragraph.  

 A) It is disconcerting to see that, in recent 

times, serious questions are being raised 

about India’s secularism.  

 B) It is for the first time since Independence 

that the Hindu Rashtra ideology is being 

talked about so openly, defiantly and 

persistently.  

 C) The Supreme Court itself has expressed 

apprehensions in this regard  
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 1. India’s survival as a multireligious, 

multilingual, multiracial, multicultural society 

will depend on how successful it is in working 

its secularism.  

 2. It opines that the country with the legacy 

of a successful secular fabric, faces the perils 

of losing one of her much-cherished 

credentials. 

 A. 21ABC  B. 12ABC  

C. 2ABC1  D. ABC12  

E. 1ABC2  

79. Direction: Five statements labelled A, B, C, 1 

and 2 are given below. Among them, 

statements A, B and C are in the correct 

order. Identify the positions of 1 and 2 so as 

to make a logically coherent paragraph.  

 A) This has led to a growth of regionalism in 

the country where every region thinks it in 

terms of the number of regional political 

parties in different parts of the country.  

 B) These regional parties have a special 

appeal for the peoples of their areas.  

 C) They are thus able to send a sizeable 

chunk of their representatives to the Lok 

Sabha and the Rajya Sabha.  

 1) India is a land full of diversities and the 

people in different states of the country have 

their own ways of life, their languages and 

political views.  

 2) Every state contributes a limited number of 

representatives to the Lok Sabha. 

 A. 21ABC B. 12ABC  

C. 2ABC1  D. ABC12  

E. 1ABC2 

80. Direction: Five statements labelled A, B, C, 1 

and 2 are given below. Among them, 

statements A, B and C are in the correct 

order. Identify the positions of 1 and 2 so as 

to make a logically coherent paragraph.  

 A) An area drained by a river and its 

tributaries is called a drainage basin.  

 B) The drainage system is related to a number of 

factors like slope of land, geological structure, 
amount and velocity of water.  
C) A river through its drainage system 

performs several tasks.  

 1) The drainage system refers to the system 

of flow of surface water mainly through rivers. 

2) These are excess water removal from a 

particular area, transportation of sediments 

from one place to other, providing natural 

source for irrigation and maintaining the 

water table of a region. 

 A. ABC21 B. 12ABC 

C. 2ABC1 D. ABC12 

E. 1ABC2  

81. Direction: Five statements labelled A, B, C, 1 

and 2 are given below. Among them, 

statements A, B and C are in the correct 

order. Identify the positions of 1 and 2 so as 

to make a logically coherent paragraph.  

 (A) The Swedish Academy, which awards the 

Nobel prize for literature, is meant to be a 

source of stability: Members are appointed for 

life.  

 (B) But it’s been melting down rather 

spectacularly and publicly over the last year.  

 (C) Accusations of sexual harassment by more 

than a dozen women against photographer 

Jean-Claude Arnault, the husband of academy 

member Katarina Frostenson, have toppled 

the institution and revealed it to be riddled 

with cronyism and abuses of power. 

 (1) It’s a fact so embarrassing that the Nobel 

prize in literature will not even be given out 

this year as the Academy attempts to salvage 

its prestige.  

 (2) Of the 18 chairs in the academy, there are 

only 10 remaining with active members—in 

large part because of departures in the wake 

of the scandal. 

 A. 21ABC  B. 1ABC2  

C. 2ABC1  D. ABC12  

E. ABC21  

82. Direction: Select the phrase/connector from 

the given three options which can be used to 

form a single sentence from the two 

sentences given below, implying the same 

meaning as expressed in the statement 

sentences.  

 There is a United Nations meeting in Geneva 

next week on autonomous weapons. More 

than 20 countries have already called for a 

total ban on killer robots.  

 I. The boycott comes ahead of  

 II. Even though the use of AI in militaries 

around the world has sparked fears,  

 III. While support builds for an outright ban 

on autonomous weapons,  

 Pick out the option which when used to start a 

sentence combines both the above sentences 

in one. 

 A. Both I and II  B. Both I and III  

C. Both II and III  D. Only II  

E. None of these  
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83. Direction: Select the phrase/connector from 

the given three options which can be used to 

form a single sentence from the two 

sentences given below, implying the same 

meaning as expressed in the statement 

sentences.  

 You may already know the professional teeth 

whitening cost can be high — much more 

expensive than at-home alternatives. In-office 

teeth whitening is one of the safest and most 

effective whitening methods.  

 I. If you've considered whitening your teeth,  

 II. Teeth whitening doesn’t have to be 

expensive while  

 III. If you’re looking for an alternative to 

professional bleaching in a dental office as  

 Pick out the option which when used to start a 

sentence combines both the above sentences 

in one. 

 A. Only I  B. Only II  

C. Only III  D. All of the above  

E. None of these  

84. Direction: Select the phrase/connector from 

the given three options which can be used to 

form a single sentence from the two 

sentences given below, implying the same 

meaning as expressed in the statement 

sentences.  

 A proposed resolution of impeachment of the 

Chief Justice of India is a matter of grave 

concern. It brings to the fore issues that 

directly impinge on the independence of the 

judiciary.  

 I. The euphoria in some circles over  

 II. There must be some safeguards before  

 III. Since a fearless judge is the bedrock of an 

independent judiciary,  

 Pick out the option which when used to start a 

sentence combines both the above sentences 

in one. 

 A. Both I and II  B. Both II and III  

C. Both I and III  D. Only I  

E. All of the above  

85. Direction: Select the phrase/connector from 

the given three options which can be used to 

form a single sentence from the two 

sentences given below, implying the same 

meaning as expressed in the statement 

sentences. Pick out the option which when 

used to start a sentence combines both the 

above sentences in one. 

 The size of contingency funds at the disposal 

of the IMF to lend to countries in need of help, 

as well as the power of individual countries to 

influence lending decisions and tap into the 

funds themselves is determined by quotas. 

Though developing countries hold less than 

half the overall quota at the moment, with 

their rapidly increasing economic heft they 

have demanded a greater share.  

 I. Quotas determine  

 II. Economy determine  

 III. Development of a country determine 

 A. Option I  B. Option II  

C. Option III  D. Both II and III  

E. Both I and II  

 

 Direction (86-95): Read the given passage 

carefully and answer the questions that 

follow.  

 The need for more effective information 

security practices is increasingly evident with 

each security breach reported in the media. 

When adopting new technologies like cloud 

computing, virtualization, or IT outsourcing, 

enterprises are facing imminent security 

threats and must adjust their security 

processes, policies, and architectures 

accordingly. Among the many options 

available to help customers to achieve this 

goal, organizations should consider the value 

of ethical hacking services, which are rapidly 

gaining attention as an essential security 

practice that should be performed on a 

regular basis. “The elevated threat landscape 

therefore, urgently dictates the need for a 

comprehensive, real-world assessment of an 

organization’s security posture. This 

assessment is a first vital step to enact 

effective security policies, procedures, and 

infrastructure that will prevent or mitigate the 

effects of a data breach.” Ethical hacking 

offers an objective analysis of an 

organization’s information security posture for 

organizations of any level of security 

expertise. The ethical hacking organization 

has no knowledge of the company’s systems 

other than what they can gather. Hackers 

must scan for weaknesses, test entry points, 

priorities targets, and develop a strategy that 

best leverages their resources. The 

objectiveness of this kind of security 

assessment has a direct impact on the value 

of the whole evaluation. However, businesses 
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still remain skeptical about the risk inherent 

with inviting a third-party to attempt to 

access sensitive systems and resources. To 

reduce this fear, businesses should hire only 

ethical hacking companies that implement 

practices to ensure privacy and 

confidentiality. They should also be accredited 

by international trade organizations such as 

the EC-Council and ISC. Ethical hacking and 

ethical hacker are terms used to describe 

hacking performed by a company or individual 

to help identify potential threats on a 

computer or network. An ethical hacker 

attempts to bypass system security and 

search for any weak points that could be 

exploited by malicious hackers. This 

information is then used by the organization 

to improve the system security, in an effort to 

minimize or eliminate any potential attacks. 

The term "ethical hacker" has received 

criticism at times from people who say that 

there is no such thing as an "ethical" hacker. 

Hacking is hacking, no matter how you look at 

it and those who do the hacking are 

commonly referred to as computer criminals 

or cyber criminals. However, the work that 

ethical hackers do for organizations has 

helped improve system security and can be 

said to be quite effective and successful. 

Individuals interested in becoming an ethical 

hacker can work towards a certification to 

become a Certified Ethical Hacker, or CEH. In 

a search for ways to reduce the fear and 

worry of being hacked, organizations have 

come to the realization that an effective way 

to evaluate security threats is to have 

independent security exerts attempt to hack 

into their computer systems. In the case of 

computer security, these tiger teams or 

ethical hackers would use the same tools and 

techniques as an attacker, but rather than 

damage the system or steal information, they 

would evaluate the system security and report 

the vulnerabilities they found and provide 

instructions for how to remedy them. From 

the early days of computers, ethical hacking 

has been used as an evaluation of system 

security. Many early ethical hacks were 

conducted by the United States Military to 

carry out security evaluations on their 

operating systems to determine whether they 

should employ a two-level (secret/top secret) 

classification system. However, with the 

growth of computing and networking in the 

early 1990's, computer and network 

vulnerability studies began to appear outside 

of the military organization. In December of 

1993, two computer security researchers, Dan 

Farmer from Elemental Security and Wietse 

Venema from IBM, suggested that the 

techniques used by hackers can be used to 

assess the security of an information system. 

They wrote a report that was shared publicly 

on the Internet which described how they 

were able to gather enough information to 

compromise security and they provided 

several examples of how this information 

could be gathered and exploited to gain 

control of a system, and how such an attack 

could be prevented. An ethical hacker should 

set simple goals, such as finding unauthorized 

wireless access points or obtaining 

information from a wired network system. In 

any case, the goals should be articulate and 

well communicated. Written permission is 

required and should state that an ethical 

hacker is authorized to perform a test 

according to the plan. It should also say that 

the organization will provide legal and 

organizational support in case criminally 

charges or lawsuits arise. This is conditional 

on staying within the bounds of the approved 

plan. An ethical hacker is bound to 

confidentiality and non-disclosure of 

information they may uncover. Ethical hackers 

must also be compliant with their 

organization's governance and local laws. An 

ethical hack must not be performed when the 

company policy or the law for that matter, 

explicitly forbids it.  

 Source: https://www.varanoid.com/the-

importance-of-ethical-hacking/  

https://crescentke.com/2017/02/22/what-is-

ethical-hacking-and-is-it-important/  

86.  What is the main idea of the passage? 

 A. Cyber threats are increasing with time.  

B. Technology needs to be controlled in 

certain areas to provide more security.  

C. Growing importance and methods of ethical 

hacking  

D. Laws related to ethical hacking  

E. Cyber crimes and the best way to handle 

them  
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87. Direction: Read the given passage carefully 

and answer the questions that follow.  

 The need for more effective information 

security practices is increasingly evident with 

each security breach reported in the media. 

When adopting new technologies like cloud 

computing, virtualization, or IT outsourcing, 

enterprises are facing imminent security 

threats and must adjust their security 

processes, policies, and architectures 

accordingly. Among the many options 

available to help customers to achieve this 

goal, organizations should consider the value 

of ethical hacking services, which are rapidly 

gaining attention as an essential security 

practice that should be performed on a 

regular basis.“The elevated threat landscape 

therefore, urgently dictates the need for a 

comprehensive, real-world assessment of an 

organization’s security posture. This 

assessment is a first vital step to enact 

effective security policies, procedures, and 

infrastructure that will prevent or mitigate the 

effects of a data breach.” Ethical hacking 

offers an objective analysis of an 

organization’s information security posture for 

organizations of any level of security 

expertise. The ethical hacking organization 

has no knowledge of the company’s systems 

other than what they can gather. Hackers 

must scan for weaknesses, test entry points, 

priorities targets, and develop a strategy that 

best leverages their resources. The 

objectiveness of this kind of security 

assessment has a direct impact on the value 

of the whole evaluation. However, businesses 

still remain skeptical about the risk inherent 

with inviting a third-party to attempt to 

access sensitive systems and resources. To 

reduce this fear, businesses should hire only 

ethical hacking companies that implement 

practices to ensure privacy and 

confidentiality. They should also be accredited 

by international trade organizations such as 

the EC-Council and ISC. Ethical hacking and 

ethical hacker are terms used to describe 

hacking performed by a company or individual 

to help identify potential threats on a 

computer or network. An ethical hacker 

attempts to bypass system security and 

search for any weak points that could be 

exploited by malicious hackers. This 

information is then used by the organization 

to improve the system security, in an effort to 

minimize or eliminate any potential attacks. 

The term "ethical hacker" has received 

criticism at times from people who say that 

there is no such thing as an "ethical" hacker. 

Hacking is hacking, no matter how you look at 

it and those who do the hacking are 

commonly referred to as computer criminals 

or cyber criminals. However, the work that 

ethical hackers do for organizations has 

helped improve system security and can be 

said to be quite effective and successful. 

Individuals interested in becoming an ethical 

hacker can work towards a certification to 

become a Certified Ethical Hacker, or CEH. In 

a search for ways to reduce the fear and 

worry of being hacked, organizations have 

come to the realization that an effective way 

to evaluate security threats is to have 

independent security exerts attempt to hack 

into their computer systems. In the case of 

computer security, these tiger teams or 

ethical hackers would use the same tools and 

techniques as an attacker, but rather than 

damage the system or steal information, they 

would evaluate the system security and report 

the vulnerabilities they found and provide 

instructions for how to remedy them. From 

the early days of computers, ethical hacking 

has been used as an evaluation of system 

security. Many early ethical hacks were 

conducted by the United States Military to 

carry out security evaluations on their 

operating systems to determine whether they 

should employ a two-level (secret/top secret) 

classification system. However, with the 

growth of computing and networking in the 

early 1990's, computer and network 

vulnerability studies began to appear outside 

of the military organization. In December of 

1993, two computer security researchers, Dan 

Farmer from Elemental Security and Wietse 

Venema from IBM, suggested that the 

techniques used by hackers can be used to 

assess the security of an information system. 

They wrote a report that was shared publicly 

on the Internet which described how they 

were able to gather enough information to 

compromise security and they provided 

several examples of how this information 

could be gathered and exploited to gain 

control of a system, and how such an attack 

could be prevented. An ethical hacker should 
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set simple goals, such as finding unauthorized 

wireless access points or obtaining 

information from a wired network system. In 

any case, the goals should be articulate and 

well communicated. Written permission is 

required and should state that an ethical 

hacker is authorized to perform a test 

according to the plan. It should also say that 

the organization will provide legal and 

organizational support in case criminally 

charges or lawsuits arise. This is conditional 

on staying within the bounds of the approved 

plan. An ethical hacker is bound to 

confidentiality and non-disclosure of 

information they may uncover. Ethical hackers 

must also be compliant with their 

organization's governance and local laws. An 

ethical hack must not be performed when the 

company policy or the law for that matter, 

explicitly forbids it. 

 Source: https://www.varanoid.com/the-

importance-of-ethical-hacking/  

https://crescentke.com/2017/02/22/what-is-

ethical-hacking-and-is-it-important/  

87.  What is the most ideal way of working for an 

ethical hacker? 

 A. Thinking like a malicious hacker and 

breaking into systems. 

 B. An ideal ethical hacker must regularly 

check the security of an organization.  

 C. An ideal ethical hacker must give proper 

importance to privacy and confidentiality.  

 D. An ethical hacker must always maintain the 

border line that one should not cross and this 

is what distinguishes an ethical hacker from a 

hacker.  

 E. Ethical hackers must work only when 

organizations have asked them to help them 

out.  

88. Direction: Read the given passage carefully 

and answer the questions that follow.  

 The need for more effective information 

security practices is increasingly evident with 

each security breach reported in the media. 

When adopting new technologies like cloud 

computing, virtualization, or IT outsourcing, 

enterprises are facing imminent security 

threats and must adjust their security 

processes, policies, and architectures 

accordingly. Among the many options 

available to help customers to achieve this 

goal, organizations should consider the value 

of ethical hacking services, which are rapidly 

gaining attention as an essential security 

practice that should be performed on a 

regular basis.“The elevated threat landscape 

therefore, urgently dictates the need for a 

comprehensive, real-world assessment of an 

organization’s security posture. This 

assessment is a first vital step to enact 

effective security policies, procedures, and 

infrastructure that will prevent or mitigate the 

effects of a data breach.” Ethical hacking 

offers an objective analysis of an 

organization’s information security posture for 

organizations of any level of security 

expertise. The ethical hacking organization 

has no knowledge of the company’s systems 

other than what they can gather. Hackers 

must scan for weaknesses, test entry points, 

priorities targets, and develop a strategy that 

best leverages their resources. The 

objectiveness of this kind of security 

assessment has a direct impact on the value 

of the whole evaluation. However, businesses 

still remain skeptical about the risk inherent 

with inviting a third-party to attempt to 

access sensitive systems and resources. To 

reduce this fear, businesses should hire only 

ethical hacking companies that implement 

practices to ensure privacy and 

confidentiality. They should also be accredited 

by international trade organizations such as 

the EC-Council and ISC. Ethical hacking and 

ethical hacker are terms used to describe 

hacking performed by a company or individual 

to help identify potential threats on a 

computer or network. An ethical hacker 

attempts to bypass system security and 

search for any weak points that could be 

exploited by malicious hackers. This 

information is then used by the organization 

to improve the system security, in an effort to 

minimize or eliminate any potential attacks. 

The term "ethical hacker" has received 

criticism at times from people who say that 

there is no such thing as an "ethical" hacker. 

Hacking is hacking, no matter how you look at 

it and those who do the hacking are 

commonly referred to as computer criminals 

or cyber criminals. However, the work that 

ethical hackers do for organizations has 

helped improve system security and can be 

said to be quite effective and successful. 

Individuals interested in becoming an ethical 

hacker can work towards a certification to 
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become a Certified Ethical Hacker, or CEH. In 

a search for ways to reduce the fear and 

worry of being hacked, organizations have 

come to the realization that an effective way 

to evaluate security threats is to have 

independent security exerts attempt to hack 

into their computer systems. In the case of 

computer security, these tiger teams or 

ethical hackers would use the same tools and 

techniques as an attacker, but rather than 

damage the system or steal information, they 

would evaluate the system security and report 

the vulnerabilities they found and provide 

instructions for how to remedy them. From 

the early days of computers, ethical hacking 

has been used as an evaluation of system 

security. Many early ethical hacks were 

conducted by the United States Military to 

carry out security evaluations on their 

operating systems to determine whether they 

should employ a two-level (secret/top secret) 

classification system. However, with the 

growth of computing and networking in the 

early 1990's, computer and network 

vulnerability studies began to appear outside 

of the military organization. In December of 

1993, two computer security researchers, Dan 

Farmer from Elemental Security and Wietse 

Venema from IBM, suggested that the 

techniques used by hackers can be used to 

assess the security of an information system. 

They wrote a report that was shared publicly 

on the Internet which described how they 

were able to gather enough information to 

compromise security and they provided 

several examples of how this information 

could be gathered and exploited to gain 

control of a system, and how such an attack 

could be prevented. An ethical hacker should 

set simple goals, such as finding unauthorized 

wireless access points or obtaining 

information from a wired network system. In 

any case, the goals should be articulate and 

well communicated. Written permission is 

required and should state that an ethical 

hacker is authorized to perform a test 

according to the plan. It should also say that 

the organization will provide legal and 

organizational support in case criminally 

charges or lawsuits arise. This is conditional 

on staying within the bounds of the approved 

plan. An ethical hacker is bound to 

confidentiality and non-disclosure of 

information they may uncover. Ethical hackers 

must also be compliant with their 

organization's governance and local laws. An 

ethical hack must not be performed when the 

company policy or the law for that matter, 

explicitly forbids it. 

 Source: https://www.varanoid.com/the-

importance-of-ethical-hacking/  

https://crescentke.com/2017/02/22/what-is-

ethical-hacking-and-is-it-important/  

88.  Which of the following can be inferred to be a 

major reason of increasing the problem of 

hacking? 

 A. Lack of ethics among people  

 B. Increased use and accessibility of 

technology 

 C. Lack of proper laws in the country  

 D. Excessive unauthorized access of some 

web pages  

 E. Lack of planning and privacy among people  

89. Direction: Read the given passage carefully 

and answer the questions that follow.  

 The need for more effective information 

security practices is increasingly evident with 

each security breach reported in the media. 

When adopting new technologies like cloud 

computing, virtualization, or IT outsourcing, 

enterprises are facing imminent security 

threats and must adjust their security 

processes, policies, and architectures 

accordingly. Among the many options 

available to help customers to achieve this 

goal, organizations should consider the value 

of ethical hacking services, which are rapidly 

gaining attention as an essential security 

practice that should be performed on a 

regular basis. “The elevated threat landscape 

therefore, urgently dictates the need for a 

comprehensive, real-world assessment of an 

organization’s security posture. This 

assessment is a first vital step to enact 

effective security policies, procedures, and 

infrastructure that will prevent or mitigate the 

effects of a data breach.” Ethical hacking 

offers an objective analysis of an 

organization’s information security posture for 

organizations of any level of security 

expertise. The ethical hacking organization 

has no knowledge of the company’s systems 

other than what they can gather. Hackers 

must scan for weaknesses, test entry points, 

priorities targets, and develop a strategy that 

best leverages their resources. The 
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objectiveness of this kind of security 

assessment has a direct impact on the value 

of the whole evaluation. However, businesses 

still remain skeptical about the risk inherent 

with inviting a third-party to attempt to 

access sensitive systems and resources. To 

reduce this fear, businesses should hire only 

ethical hacking companies that implement 

practices to ensure privacy and 

confidentiality. They should also be accredited 

by international trade organizations such as 

the EC-Council and ISC. Ethical hacking and 

ethical hacker are terms used to describe 

hacking performed by a company or individual 

to help identify potential threats on a 

computer or network. An ethical hacker 

attempts to bypass system security and 

search for any weak points that could be 

exploited by malicious hackers. This 

information is then used by the organization 

to improve the system security, in an effort to 

minimize or eliminate any potential attacks. 

The term "ethical hacker" has received 

criticism at times from people who say that 

there is no such thing as an "ethical" hacker. 

Hacking is hacking, no matter how you look at 

it and those who do the hacking are 

commonly referred to as computer criminals 

or cyber criminals. However, the work that 

ethical hackers do for organizations has 

helped improve system security and can be 

said to be quite effective and successful. 

Individuals interested in becoming an ethical 

hacker can work towards a certification to 

become a Certified Ethical Hacker, or CEH. In 

a search for ways to reduce the fear and 

worry of being hacked, organizations have 

come to the realization that an effective way 

to evaluate security threats is to have 

independent security exerts attempt to hack 

into their computer systems. In the case of 

computer security, these tiger teams or 

ethical hackers would use the same tools and 

techniques as an attacker, but rather than 

damage the system or steal information, they 

would evaluate the system security and report 

the vulnerabilities they found and provide 

instructions for how to remedy them. From 

the early days of computers, ethical hacking 

has been used as an evaluation of system 

security. Many early ethical hacks were 

conducted by the United States Military to 

carry out security evaluations on their 

operating systems to determine whether they 

should employ a two-level (secret/top secret) 

classification system. However, with the 

growth of computing and networking in the 

early 1990's, computer and network 

vulnerability studies began to appear outside 

of the military organization. In December of 

1993, two computer security researchers, Dan 

Farmer from Elemental Security and Wietse 

Venema from IBM, suggested that the 

techniques used by hackers can be used to 

assess the security of an information system. 

They wrote a report that was shared publicly 

on the Internet which described how they 

were able to gather enough information to 

compromise security and they provided 

several examples of how this information 

could be gathered and exploited to gain 

control of a system, and how such an attack 

could be prevented. An ethical hacker should 

set simple goals, such as finding unauthorized 

wireless access points or obtaining 

information from a wired network system. In 

any case, the goals should be articulate and 

well communicated. Written permission is 

required and should state that an ethical 

hacker is authorized to perform a test 

according to the plan. It should also say that 

the organization will provide legal and 

organizational support in case criminally 

charges or lawsuits arise. This is conditional 

on staying within the bounds of the approved 

plan. An ethical hacker is bound to 

confidentiality and non-disclosure of 

information they may uncover. Ethical hackers 

must also be compliant with their 

organization's governance and local laws. An 

ethical hack must not be performed when the 

company policy or the law for that matter, 

explicitly forbids it. 

 Source: https://www.varanoid.com/the-

importance-of-ethical-hacking/  

https://crescentke.com/2017/02/22/what-is-

ethical-hacking-and-is-it-important/  

89.  Which of the following is the most important 

step in order to ensure that ethical hackers 

are not being a problem for the organization? 

 A. Certification to specialized people.  

 B. Security of the organization should be kept 

the topmost priority.  

 C. Computing & networking should be enhanced.  

 D. Completely following the laws.  

 E. Authorized access by ethical hackers.  
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90. What is the major difference between hackers 

and ethical hackers? 

 A. Hackers are not hired by organizations 

whereas the ethical hackers are hired by 

organizations for better security.  

 B. Hackers are the unprofessional, uncertified 

people whereas the ethical hackers are the 

professional certified ones.  

 C. Hackers have some malicious purpose 

whereas the ethical hackers report the 

weaknesses and vulnerabilities to the 

organization on finding any.  

 D. Hackers use specific techniques whereas 

the ethical hackers use a common set of 

techniques that had been popular for some 

time.  

 E. Hackers do not work for any specific 

organization whereas the ethical ones work 

for specific organizations.  

91. ननम् न में से ककसने अथवशास्त्र वर्ज्ञान 2017 में नोबल 
पुरस् कार जीता है? 

 A. डनेनयल कहनेमन  B. ररचडव एच. थालेर  
C. फे्डररक हायेक  D. अमत् यव सेन  

E. इनमें से कोई नहीीं  
92. ऑक्स्रया की राजधानी तया है? 

 A. अदीस अबाबा  B. हेलभसींकी  
C. वर्यना  D. भसयोल  

E. नैरोबी  
93. उप-राष् रपनत र्ैकेया नायडु ने नईं ददल् ली में योगा पर 

तीसरे अींतरावष् रीय सम् मेलन का उद्घाटन ककया था। र्षव 
2017 के भलए वर्षय त या था? 

 A. योगा िॉर र्ेलनेस  

B. कनेत ट द यूथ  

C. योगा िॉर नेचुरोपैथी िॉर हालीक्स्टक हेल् थ  

D. योगा िॉर लाइिस् टाइल डडसीज  

E. इनमें से कोई नहीीं  
94. FATF सींक्षक्षप्त रूप है ________ 

 A. Financial Action Task Force 

B. Financial Asset Task Force 

C. Financial Asset Trade Force 

D. Financial Action Trade Force 

E. None of the Above 

95. शब् द “CAGR” कईं बार समाचारों में आता है। इस शब् द 
का पूर्व रूप त या है ? 

 A. करींट एर्ायडडड ग्रोथ रेट (Current avoided 

growth rate)  

 B. कम् पाउीं ड एर्रेज ग्रोथ रेट (Compound average 

growth rate)  

 C. कम् पाउीं उ एनुअल ग्रोथ रेट (Compound annual 

growth rate)  

 D. कम् पाउीं ड एत सेलीरेदटड ग्रोथ रेट (Compound 

accelerated growth rate)  

E. उपरोत त में से कोई नहीीं  
96. सींजीर् स्टाभलन ककस खेल से सींबींधधत है? 

 A. कक्रकेट B. क्स्र्भमींग 

C. कबड्डी D. शूदटींग 

E. फुटबॉल 

97. 'हैण्ड इन हैण्ड' िारत और ____ के बीच एक सींयुतत 
सैन्य अभ्यास है। 

 A. अमेररका  B. जापान  

C. रूस D. चीन  

E. फ्ाींस  

98. सामान्यतः वर्त्तीय/आधथवक क्षेत्र में प्रयुतत पद LAF मे 
अक्षर L तया दशावता है? 

 A. Liquidity B. Least  

C. Liabilities D. ong  

E. Liquid  

99. एक ददन के भलए उधार दी गयी राभश तया कहलाती है: 
 A. कॉल मनी  B. नोदटस मनी  

C. टमव मनी  D. उपरोतत सिी  
E. इनमें से कोई नहीीं  

100. ब्याज जोखखम ककस प्रकार का ररस्क है: 
 A. क्स् थर जोखखम B. दानयत् र् शुद्ध जोखखम 

C. गनतशील जोखखम D. वर्वर्धतापूर्व जोखखम 

E. बाजार जोखखम 

101. “उकाई” बाींध ननम् न में से ककस राज् य में है? 

 A. महाराष् र  B. गुजरात  

C. उत् तर प्रदेश  D. बबहार  
E. कनावटक  
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102.  यूको बैंक का मुख्यालय कहााँ क्स्थत है? 

 A. मुींबई  B. नई ददल्ली  
C. कोलकाता  D. चने्नई  
E. बेंगलुरू  

103. 'NACH' में ‘A’ तया है? 

 A. Application  B. Arbitrage  

C. Automated D. Adjustment  

E. Assets  

104. िारतीय ररजर्व बैंक नोट मुद्रर् (प्रा) भलभमटेड 
(बीआरबीएनएमपीएल) की स्थापना िारत में बैंक नोट का 
उत्पादन बढाने के उद्देश्य से िारतीय ररजर्व बैंक द्र्ारा 
अपने सींपूर्व स्र्ाभमत्र्ाधीन उसकी सहायक कम्पनी के रूप 
में 3 िरर्री, 1995 को हुई थी।  

 िारतीय ररजर्व बैंक नोट मुद्रर् (प्रा) भलभमटेड 2पे्रस 
सींिालती है। एक पे्रस मैसरू में क्स्थत है और दसूरा 
_______ में क्स्थत है। 

 A. बेंगलुरु  B. मदरैु  
C. सालबोनी  D. कोक्च्च  

E. दगुावपुर  
105. 'MPC' में 'P' तया दशावता है? 

 A. Policy B. Public 

C. Partnership D. Payment 

E. इनमें से कोई नहीीं 
106. ककस सींस्था ने ककसान के्रडडट काडव पेश ककया? 

 A. नाबाडव  B. के.सी.सी.  
C. जी.सी.सी.  D. आरबीआई 
E. इनमें से कोई नहीीं  

107. गैर-बैंककीं ग वर्त्तीय ननगम की कायवप्रर्ाली और सींचालन का 
ननयमन कौन करता है? 

 A. सेबी B. आर.बी.आई. 
C. वर्त्त मींत्रालय, िारत सरकार 
D. इरडा E. उपरोतत में से कोई नहीीं 

108. CASA का पूरा नाम तया है? 

 A. पूींजी खाता बचत खाता  
B. चालू खाता बचत खाता  
C. पूींजी पयावप्तता प्रिु खाता  
D. चालू खाता सोवर्यत खाता  
E. इनमें से कोई नहीीं  

109. ककस शहर ने शींघाई सहयोग सींस् थान सभमनत 2017 की 
मेजबानी की? 

 A. दशुाींबे  B. अस् ताना  
C. बीक्जींग  D. ताशकीं त  

E. उपयुवत त में से कोई नहीीं  
110. पुरुष एकल र्गव में चीन ओपन खखताब 2017 का वर्जेता 

कौन है? 

 A. केई ननभशकोरी B. एींडी मरे 
C. नोर्ाक जोकोवर्च D. रािेल नडाल 

E. इनमें से कोई नहीीं 
111. र्तवमान में नीनत आयोग के उपाध् यक्ष कौन हैं ? 

 A. राजीर् कुमार  B. वर्नोद पौल  

C. अरवर्ींद पनगडडया  D. सींजीर् कुमार  
E. सुदीप र्माव  

112. ELSS (इएलएसएस) का अथव है ____. 

 A. एींरी लोड शेयसव स्कीम (Entry Load Shares 

Scheme) 

 B. एींरी लोड स्टादटिंग शेयसव (Entry Load Starting 

Shares) 

 C. इक्तर्टी भलींकड सेवर् ींग्ज स्कीम (Equity Linked 

Savings Scheme) 

 D. इक्तर्टी भलींकड शेयसव सोल्ड (Equity Linked 

Shares Sold) 

 E. एम्प्लॉयी लेर्र सॅलरी स्कीम (Employee Level 

Salary Scheme) 

113. ननम्नभलखखत मे से कौनसा एक के्रडडट काडव एसोभसयेशन है? 

 A. इींडडया काडव  B. मास्टर काडव  
C. SBI काडव  D. भसटी बैंक काड्वस  

E. BOB काडव  
114. एनआईएसएम ___ द्र्ारा स्थावपत एक सार्वजननक रस्ट 

है। 
 A. िारतीय ररजर्व बैंक B. सेबी 

C. नाबाडव D. IRDAI 

E. इनमें से कोई नहीीं 
115. बेंगाजी बींदरगाह ककस देश में क्स्थत है ____। 
 A. ईरान B. इराक 

C. लीबबया D. कतर 
E. ददए गए वर्कल् पों से अन् य 
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116. ‘GDR’ एक वर्देशी कीं पनी में शेयरों के भलए एक से 
अधधक देश में जारी एक बैंक प्रमार् पत्र है। 

 A. Ratio  B. Receipt  

C. Revenue  D. Risk  

E. Reserve  

117. वर्ररष् ठ पेंशन बीमा योजना ककसके माध्यम से कायावक्न्र्त 
की जाती है? 

 A. िारतीय जीर्न बीमा ननगम  

B. न्यू इींडडया एश्योरेंस  

C. एसबीआई लाइि इींश्योरेंस कीं पनी  
D. पीएनबी मेटलाइि इींडडया इींश्योरेंस कीं पनी  
E. कमवचारी िवर्ष्य ननधध सींगठन  

118. 'SFM' में 'M' का पूर्व रूप त या है? 

 A. Mobile B. Money 

C. Magnetic  D. Messaging  

E. Module  

119. बहुपक्षीय ननर्ेश गारींटी एजेंसी (Multilateral 

Investment Guarantee Agency) का मुख्यालय 
कहाीं क्स्थत है? 

 A. न्यूयॉकव  B. क्जनेर्ा 
C. ब्रसेल्स D. रोम 

E. र्ाभशींगटन डी.सी 
120. सरकार ने िवर्ष्य ननधध ननकासी पर लगाए जाने र्ाले कर 

की सीमा मौजूदा सीमा 30000 रुपए से बढाकर ककतनी 
करने के बारे में अधधसूचना जारी की है? 

 A. 40000 रूपये  B. 50000 रूपये  

C. 80000 रूपये  D. 1 लाख रूपये  

E. 2 लाख रूपये  

121. प्रधान मींत्री मुद्रा योजना (पीएमएमर्ाई) के तहत गारींटी 
योजना का नाम तया है? 

 A. CGFMU B. CGTMSE 

C. CGMSE D. CGMTF 

E. NCGTC 

122. 'NAFCC' में 'CC' का तया मतलब है? 

 A. Climate Change 

B. Cash Credit 

C. Closed Capital 

D. Complementary currency 

E. Credit Card 

 

123. ऋर्मुक्तत इींधगत करता है 
 A. व् यय पररसींपवत्तयााँ B. व् यथव पररसींपवत्तयााँ 

C. अमूतव पररसींपवत्तयााँ D. िजी पररसींपवत्तयााँ 
E. इनमे से कोई नहीीं 

124. बी.डी भमश्ा ककस राज्य के गर्नवर हैं? 

 A. बत्रपुरा B. अरुर्ाचल प्रदेश 

C. हररयार्ा D. नागालैंड 
E. उत् तर प्रदेश  

125. बलफ्ाम राष्रीय उद्यान िारत के ककस राज्य में क्स्थत 
है? 

 A. मेघालय B. दहमाचल प्रदेश 

C. झारखींड D. पींजाब 

E. ओडडशा 
126. अचानकमार र्न् यजीर् अियारण् य ककस राज् य में क्स् थत 

है? 

 A. झारखण् ड  B. छत् तीसगढ  
C. बबहार  D. मध् य प्रदेश  

E. उड़ीसा  
127. कें द्रीय कर वष मींत्री राधा मोहन भसींह का ननर्ावचन क्षेत्र तया 

है? 

 A. हाजीपुर, बबहार B. पटना सादहब, बबहार 
C. पुरर्ी चींपारर्, बबहार D. र्ैशाली, बबहार 
E. दरिींगा, बबहार 

128. जेआरडी टाटा खेल स्मारक ककस शहर में क्स्थत है? 

 A. जमशेदपुर B. िोपाल 

C. कोलकाता D. पटना 
E. लखनऊ 

129. धीरू िाई अींबानी सोलर पाकव  ककस राज्य में क्स्थत है? 

 A. राजस्थान B. गुजरात 

C. तभमलनाडु D. महाराष्र 
E. उत्तर प्रदेश 

130. िारतीय चार्ल अनुसींधान सींस् थान का राष् रीय 
मुख् यालय___________ में क्स् थत है। 

 A. हैदराबाद  B. केरल  

C. कश् मीर  D. असम  

E. इनमें से कोई नहीीं  
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131. कक्रप्टोक्रीं सी के सींदिव में ननम्नभलखखत कथनों पर वर्चार करें 
और गलत कथन की पहचान करें: 

 A. एक कक्रप्टोक्रीं सी मूल रूप से एक डडक्जटल सींपवत्त है  
 B. यह लेन-देन की सुरक्षा को सुननक्श्चत करने हेतु 

कक्रप्टोग्रािी का उपयोग करती है  
 C. यह नकदी से अलग है चूींकक कक्रप्टोक्रीं सी का कोई 

िौनतक रूप नहीीं है  
 D. एक कक्रप्टोक्रीं सी कें द्रीय बैंक है जो नई मुद्रा जारी करता 

है  
132. वर्तीय क्षेत्र में बार-बार प्रयुतत पद "Underwriting" का 

अथव है ------ 
 A. आक्स्तयों का अल्प मूल्याींकन  

B. शुल्क प्राक्प्त के भलए जोखखम उठाने की कक्रया  
C. यह गारींटी देना कक ऋर् अशोधश्य नहीीं होगा  
D. IPO फ्लोट करन ेके भलए अनुमनत की कक्रया  
E. इनमें से कोई नहीीं  

133. हाल ही में ननधन हो चुके लख टींडन ककस क्षेत्र से जुड़ ेहुए 
हैं? 

 A. अथवशास्त्री B. कफल्म 

C. खेल D. लेखक 

E. राजनीनतज्ञ 

134. एभशयाई वर्कास बैंक बोडव ऑि गर्नवर की 50 र्ीीं बैठक 
का आयोजन ककस देश में ककया जायेगा? 

 A. िारत  B. चीन  

C. किलीपीींस  D. जापान  

E. भसींगापुर  
135. देश में ऑनलाइन स्थगन शुरू करने के भलए पहला राज्य 

कौन सा राज्य बन गया? 

 A. तभमलनाडु B. बबहार 
C. केरला D. गुजरात 

E. राजस्थान  

136. कें द्र सरकार ने र्ायु प्रदषूर् के समाधान की ननरींतर ननगरानी 
करने के भलए एक सभमनत का गठन ककया है। उस समीनत के 

अध्यक्ष कौन हैं। 
 A. हषव र्धवन समीनत  B. सी.के.भमश्ा समीनत  

C. सूयव प्रकाश समीनत  D. राजीर् कुमार समीनत  

E. इनमें से कोई नहीीं  

137. ननम् न में से ककस प्रकार के जोखखमों का उपयोग कैवपटल 
टू ररस् क (िाररता) एसेट्स रेशो (सी.आर.ए.आर) की गर्ना 
में ककया जाता है?  

 I. ऑपरेशनल जोखखम  

II. बाजार जोखखम  

III. के्रडडट जोखखम  

ददए गए वर्कल् पों में से सही वर्कल् प का चयन करें: 
 A. केर्ल I  B. केर्ल I एर्ीं II  

C. केर्ल III  D. केर्ल I एर् III  

E. सिी I, II एर् III 

138. ननम्न में से कौनसी के्रडडट रेदटींग एजेंसी ने स्थायी बाजार 
में FPI की प्रस्तुती को मापने हेतु एक इींडतेस 
(ननदेभशका/क्रम-सूची) प्रारम्ि की है? 

 A. CRISIL  B. ICRA  

C. ONICRA  D. CIBIL  

E. SMERA  

139. सरकार के मुताबबक, वर्देशी ननर्ेश सींर्धवन बोडव 
(एिआईपीबी) के उन्मूलन के बाद, अब मींत्रालयों को 
आर्ेदन के ककतने ददन और ककसी िी अस्र्ीकर नत के 
िीतर एिडीआई प्रस्तार्ों पर िैसला करना होगा? 

 A. 30 B. 20 

C. 90 D. 15 

E. 60 

140. ररजर्व बैंक ऑि इींडडया द्र्ारा घरेलू प्रर्ालीगत रूप से 
महत्र्पूर्व बैंकों (डी-एसआईबी) सूची में कौन सा बैंक 
तीसरा बैंक बन गया? 

 A. आईसीआईसीआई बैंक B. एसबीआई 
C. एचडीएिसी बैंक D. एक्तसस बैंक 

E. बैंक ऑि बड़ौदा 
141. निरे्दश: नीच े ददए गए प्रत् येक प्रश् न के बाद दो कथन I 

और II ददए गए हैं। आपको यह ननधावररत करना है कक 
प्रश् न का उत् तर देने के भलए कथन में दी गई जानकारी 
पयावप् त है या नहीीं। आपको सर्ोत् तम सींिावर्त उत् तर 
चुनने के भलए दी गई जानकारी और अपने गखर्त के 
ज्ञान का उपयोग करना है।  

 ननधावररत करें ‘Z’ एक धनात् मक पूर्ािंक है या नहीीं?  

i. Z⁷ > Z  

ii. Z⁸ > Z 
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 A. में दी गई जानकारी प्रश् न का उत् तर देने के भलए 
अकेले पयावप् त है, जबकक कथन II में दी गई जानकारी 
प्रश् न का उत् तर देने के भलए अकेले पयावप् त नहीीं है। 

 B. में दी गई जानकारी प्रश् न का उत् तर देने के भलए 
अकेले पयावप् त है, जबकक कथन I में दी गई जानकारी 
प्रश् न का उत् तर देने के भलए अकेले पयावप् त नहीीं है। 

 C. या तो कथन I या कथन II में दी गई जानकारी 
अकेले प्रश् न का उत् तर देने के भलए पयावप् त है। 

 D. दोनों कथनों I और II में दी गई जानकारी प्रश् न का 
उत् तर देने के भलए आर्श् यक है। 

 E. दोनों कथनों I और II में दी गई जानकारी साथ में 
प्रश् न का उत् तर देने के भलए पयावप् त नहीीं है। 

142. ?  

i. a और b के व् युत् क्रम का योगिल 6/5 के बराबर है।  
ii. ‘a’ और ‘b’ का गुर्निल 5 के बराबर है। 

 A. में दी गई जानकारी प्रश् न का उत् तर देने के भलए 
अकेले पयावप् त है, जबकक कथन II में दी गई जानकारी 
प्रश् न का उत् तर देने के भलए अकेले पयावप् त नहीीं है।  

 B. में दी गई जानकारी प्रश् न का उत् तर देने के भलए 
अकेले पयावप् त है, जबकक कथन I में दी गई जानकारी 
प्रश् न का उत् तर देने के भलए अकेले पयावप् त नहीीं है।  

 C. या तो कथन I या कथन II में दी गई जानकारी अकेले 
प्रश् न का उत् तर देने के भलए पयावप् त है।  

 D. दोनों कथनों I और II में दी गई जानकारी प्रश् न का 
उत् तर देने के भलए आर्श् यक है।  

 E. दोनों कथनों I और II में दी गई जानकारी साथ में 
प्रश् न का उत् तर देने के भलए पयावप् त नहीीं  

143. ककसी कायव को समाप् त करन ेमें 14 पुरुषों द्र्ारा भलए 
गए ददनों की सींख् या ज्ञात करें?  

 i. यदद उसी कायव को 18 मदहलाएीं 24 ददनों में करती हों।  
 ii. यदद उसी कायव को 28 बच् च े56 ददनों में करत ेहों। 
 A. में दी गई जानकारी प्रश् न का उत् तर देने के भलए 

अकेले पयावप् त है, जबकक कथन II में दी गई जानकारी 
प्रश् न का उत् तर देने के भलए अकेले पयावप् त नहीीं है।  

 B. में दी गई जानकारी प्रश् न का उत् तर देने के भलए 
अकेले पयावप् त है, जबकक कथन I में दी गई जानकारी 
प्रश् न का उत् तर देने के भलए अकेले पयावप् त नहीीं है।  

 C. या तो कथन I या कथन II में दी गई जानकारी अकेले 
प्रश् न का उत् तर देने के भलए पयावप् त है।  

 D. दोनों कथनों I और II में दी गई जानकारी प्रश् न का 
उत् तर देने के भलए आर्श् यक है।  

 E. दोनों कथनों I और II में दी गई जानकारी साथ में 
प्रश् न का उत् तर देने के भलए पयावप् त नहीीं  

144. यदद 25 गेंदों र्ाले एक कलश से एक गेंद यदृच् छा 
ननकाली जाए, तो लाल गेंद ननकालने की प्रानयकता ज्ञात 
करें,  

 i. कलश में 10 पीली और 8 हरी गेंद हैं।  
ii. कलश में सिी रींगीन गेंद हैं। 

 A. में दी गई जानकारी प्रश् न का उत् तर देने के भलए 
अकेले पयावप् त है, जबकक कथन II में दी गई जानकारी 
प्रश् न का उत् तर देने के भलए अकेले पयावप् त नहीीं है।  

 B. में दी गई जानकारी प्रश् न का उत् तर देने के भलए 
अकेले पयावप् त है, जबकक कथन I में दी गई जानकारी 
प्रश् न का उत् तर देने के भलए अकेले पयावप् त नहीीं है।  

 C. या तो कथन I या कथन II में दी गई जानकारी अकेले 
प्रश् न का उत् तर देने के भलए पयावप् त है।  

 D. दोनों कथनों I और II में दी गई जानकारी प्रश् न का 
उत् तर देने के भलए आर्श् यक है।  

 E. दोनों कथनों I और II में दी गई जानकारी साथ में 
प्रश् न का उत् तर देने के भलए पयावप् त नहीीं  

145. त या ‘W’ एक पूर्ािंक है?  

i. 3W एक वर्षम सींख् या है।  
ii. 2W एक सम सींख् या है। 

 A. में दी गई जानकारी प्रश् न का उत् तर देने के भलए 
अकेले पयावप् त है, जबकक कथन II में दी गई जानकारी 
प्रश् न का उत् तर देने के भलए अकेले पयावप् त नहीीं है।  

 B. में दी गई जानकारी प्रश् न का उत् तर देने के भलए 
अकेले पयावप् त है, जबकक कथन I में दी गई जानकारी 
प्रश् न का उत् तर देने के भलए अकेले पयावप् त नहीीं है।  

 C. या तो कथन I या कथन II में दी गई जानकारी अकेले 
प्रश् न का उत् तर देने के भलए पयावप् त है।  

 D. दोनों कथनों I और II में दी गई जानकारी प्रश् न का 
उत् तर देने के भलए आर्श् यक है।  

 E. दोनों कथनों I और II में दी गई जानकारी साथ में 
प्रश् न का उत् तर देने के भलए पयावप् त नहीीं  
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 निरे्दश (146-150): नीच े दोनों कॉलेजों में लड़कों और 
लड़ककयों से सींबींधधत जानकारी दी गई है-  

 सेंट जेवर्यर कॉलेज और वर्जया कॉलेज में लड़ककयों की 
औसत सींख् या 210 है और दोनों कॉलेजों में लड़कों की 
कुल सींख् या 810 है। सेंट जेवर्यर कॉलेज में और वर्जया 
कॉलेज में क्रमश: लड़ककयों की सींख् या लड़कों की सींख् या 
की 2/3 और लड़ककयों की सींख् या लड़कों की सींख् या की 
2/5 है।  

146.  सेंट जेवर्यर कॉलेज में लड़ककयों की सींख् या के सींदिव में 
वर्जया कॉलेज में लड़ककयों की सींख् या का प्रनतशत ज्ञात 
करें? 

 A. 50%  B. 62.5%  

C. 75%  D. 66 23%  

E. 87.5%  

147. ‘X’ कॉलेज में लड़कों की कुल सींख् या ज्ञात करें यदद सेंट 
जेवर्यर कॉलेज और X कॉलेज में लड़ककयों की औसत 
सींख् या 320 हो। और इसके अलार्ा कॉलेज ‘X’ में 
वर्द्याधथवयों की कुल सींख् या सेंट जेवर्यर कॉलेज में 
वर्द्याधथवयों की कुल सींख् या से 25% अधधक है। 

 A. 450  B. 400  

C. 375  D. 350  

E. 300  

148. वर्जया कॉलेज में वर्द्याधथवयों की कुल सींख् या और सेंट 
जेवर्यर कॉलेज में वर्द्याधथवयों की कुल सींख् या के बीच अींतर 
ज्ञात करें? 

 A. 15  B. 20  

C. 25  D. 30  

E. 35  

149. वर्जया कॉलेज में लड़कों की सींख् या और ‘Y’ कॉलेज में 
लड़कों की सींख् या के बीच अनुपात 9:13 है और ‘Y’ 
कॉलेज में लड़ककयों की सींख् या वर्जया कॉलेज में लड़ककयों 
की सींख् या से 20% कम है। ‘Y’ कॉलेज में वर्द्याधथवयों की 
कुल सींख् या ज्ञात करें? 

 A. 784  B. 794  

C. 789  D. 798  

E. 778  

150. वर्जया कॉलेज में लड़कों की सींख् या सेंट जेवर्यर कॉलेज 
में लड़कों की सींख् या से ककतने प्रनतशत अधधक है? 

 A. 32.5%  B. 20%  

C. 50%  D. 37.5%  

E. 25%  

151. 15 पुरुष ककसी कायव को ‘X’ ददनों में पूरा कर सकत ेहैं। 
21 मदहलाएीं ककसी कायव को ‘X – 4’ ददनों में पूरा कर 
सकती हैं। 35 पुरुष ककसी कायव को ‘Y’ ददनों में पूरा कर 
सकत ेहैं और 63 मदहलाएीं ककसी कायव को ‘Y-4’ ददनों में 
पूरा कर सकती हैं। ‘X’ का मान ज्ञात करें? 

 A. 14  B. 18  

C. 28  D. 24  

E. 32  

152. र्स् तु A का क्रय मूल् य र्स् तु B के क्रय मूल् य का दो गुना 
है और दकुानदार दोनों र्स् तु का माकव  अप मूल् य क्रय 
मूल् य से 20% अधधक अींककत करता है। यदद बबक्री के 
समय दकुानदार 9 रुपये की छूट देता हो और कुल पर 
17% लाि प्राप् त करता हो तो र्स् तु A का क्रय मूल् य 
ज्ञात करें। 

 A. 100  B. 200  

C. 150  D. 250  

E. 50  

153. 4 लड़ककयों और 5 लड़कों की सहायता स े5 व् यक्त तयों की एक 
कमेटी का गठन ककया जाना है। कमेटी में लड़कों की सींख् या 
लड़ककयों की सींख् या स ेकम होन ेकी प्रानयकता ज्ञात करें। 

 A. 3/14  B. 7/13  

 C. 3/5  D. 5/14  

 E. इनमें से कोई नहीीं  
154. एक रेलगाड़ी को 25 ककमी/घींटे की चाल से एक प् लेटिॉमव 

पार करन ेमें 18 सेकें ड लगत ेहैं और इसे वर्परीत ददशा 
में 5 ककमी/घींटे की चाल से जात े एक आदमी को पार 
करन ेमें 12 सेकें ड लगत ेहैं। रेलगाड़ी की लींबाई प् लेटिॉमव 
की लींबाई से ककतनी अधधक है? (मीटर में) 

 A. 50  B. 75  

C. 100  D. 125  

E. 150  

155. सतीश, िव् या और अभिषेक ने क्रमश: 15000 रुपये, 

18000 रुपये और 24000 रुपये के साथ एक साझदेारी 
में प्रर्ेश ककया। अभिषेक उनके साथ ‘x’ महीने बाद 
शाभमल हुआ और िव् या र्षव की समाक्प् त के ‘x’ महीने 
पहले चली गई। यदद र् ेर्षव के अींत में लाि साझा करत े
हों और र्े लाि क्रमश: 10:9:12 के अनुपात में साझा 
करत ेहों तो ‘x’ का मान ज्ञात करें? 

 A. 4 महीने  B. 6 महीने  

C. 9 महीने  D. 3 महीने  

E. 8 महीने  
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156. साक्षी की र्तवमान आयु उसके वर्र्ाह के समय की आयु 
की 5/4 गुना है और उसके पुत्र की आयु उसकी आयु की 
1/5 है। साक्षी का वर्र्ाह 6 महीने पहले हुआ था। 10 र्षव 
बाद साक्षी की आयु का उसके पुत्र की आयु से अनुपात 
ज्ञात करें? 

 A. 3: 1  B. 5: 2  

C. 5: 3  D. 3: 2  

E. 4: 1  

157. राम ने योजना ‘A’ में 18000 रुपये ननर्ेश ककए जो 
15% र्ावषवक साधारर् ब् याज प्रदान करती है और योजना 
‘B’ में 15000 रुपये ननर्ेश ककए जो 18% र्ावषवक 
चक्रर्रद्धध ब् याज प्रदान करती है। इन दोनों योजनाओीं से 
दो र्षव बाद प्राप् त होने र्ाले ब् याज के बीच अींतर ज्ञात 
करें? 

 A. 468  B. 396  

C. 456  D. 486  

E. 482  

158. एक ताींबे और एल् युमीननयम की भमश् धातु में 40% ताींबा 
है। ताींबे और जस् त ेकी एक अन् य भमश् धातु में ताींबे और 
जस् त े का अनुपात 2:7 है। इन दोनों भमश् धातुओीं को 
5:3 में भमधश्त ककया गया। अींनतम भमश् धातु में 
एल् युमीननयम की मात्रा ताींबे की मात्रा से ककतने प्रनतशत 
अधधक/कम है? 

 A.  B.  

C. 12%  D. 13%  

E. 12.5%  

159. 5 ककमी/घींटे और 10 ककमी/घींटे की रफ्तार से यात्रा कर 
रही दो नार् एक दसूरे की ओर बढना शुरू करती हैं| र्े 
अिी एक दसूरे से 20 ककमी की दरूी पर हैं। टकराने से 
एक भमनट पहले र् ेएक दसूरे से ककतनी दरू (ककमी में) 
होंगी? 

 A. 1/12 B. 1/6 

C. 1/4 D. 1/3 

E. इनमें से कोई नहीीं  
160. एक बेलन के सींपूर्व परष्ठीय क्षेत्रिल (र्गव मीटर में) ज्ञात 

करें, यदद बेलन के आयतन और परष्ठीय क्षेत्रिल क्रमश: 
616 घन मीटर और 352 र्गव मीटर हो। 

 A. 429  B. 419  

C. 435  D. 421  

E. 417  

161. पहली और दसूरी भमश् धातु में जस् त े और ताींबे का 
अनुपात क्रमश: 1:2 और 2:3 है। एक नई भमश् धातु के 
ननमावर् के भलए इन दोनों भमश् धातु को ककस अनुपात में 
भमलाया जाए क्जससे पररर्ामी भमश् धातु में तत् र्ों का 
अनुपात 5:8 हो जाए? 

 A. 7: 11  B. 3: 10  

C. 5: 11  D. 9: 11  

E. इनमें से कोई नहीीं  
162. 40 आदभमयों र्ाला पहला समूह प्रनतददन 8 घींटे कायव 

करत ेहुए ककसी कायव को 15 ददनों में पूरा कर सकता है। 
उन ददनों की सींख् या ज्ञात करें क्जसमें 60 आदभमयों र्ाला 
दसूरा समूह प्रनतददन 4 घींटे कायव करत ेहुए दो गुना कायव 
कर सकता है। मान लीक्जए कक पहले समूह के 3 आदमी 
2 घींटे में उतना ही कायव करत ेहैं क्जतना कक दसूरे समूह 
के 4 आदमी 3 घींटों में करत ेहैं। 

 A. 60 ददन  B. 40 ददन  

C. 80 ददन  D. 70 ददन  

E. 75 ददन  

163. यदद एक नार् धारा की ददशा में 75 ककमी की दरूी तय 
करन े में उतना ही समय लेती हो क्जतना धारा की 
वर्परीत ददशा में 60 ककमी की दरूी तय करन ेमें लगता है 
तो ज्ञात करें धारा की ददशा में नार् की चाल शाींत जल में 
नार् की चाल की ककतनी प्रनतशत है? 

 A.  B.  

C.  D. 140%  

E. 110%  

164. दो रेलगाडड़याीं हैं। पहली रेलगाड़ी एक खींिे को 24 सेकें ड 
में पार करती है। समान लींबाई की दसूरी रेलगाड़ी एक 
प् लेटिॉमव को 30 सेकें ड में पार करती है लेककन दसूरी 
रेलगाड़ी की चाल पहली रेलगाड़ी की चाल से 20% 

अधधक है। रेलगाड़ी की लींबाई और प् लेटिॉमव की लींबाई के 
बीच अनुपात ज्ञात करें। 

 A. 2: 1   

 B. 3: 1  

C. 2: 3 

  D. 3: 2 

 E. 1: 2  
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165. दो पाइप A और B एक टींकी को 36 भमनट में िर सकत े
हैं। यदद दोनों पाइप 30 भमनट तक कायव करें और इसके 
बाद पाइप Bको बींद कर ददया जाए तो टींकी 40 भमनट में 
िर जाएगी। पाइप B को टींकी िरने में लगा समय ज्ञात 
करें? 

 A. 45 भमनट  B. 60 भमनट  
C. 75 भमनट  D. 90 भमनट  
E. 85 भमनट 

166. निरे्दश: ननम् नभलखखत प्रश् नों में प्रश् नर्ाचक धचन् ह (?) के 
स् थान पर कौन सा अनुमाननत मान आएगा?  

 (421.98 + 478.21) ÷ ? = 60.029 

 A. 6 B. 8 

C. 9 D. 12 

E. 15 

167. √256 × 19.17 + 8.15 × 13.78 = ? 

 A. 406  B. 450  

C. 432  D. 416  

E. 392  

168. 16.217 × 23.88 + ? = 18.98 × 32.12 

 A. 216  B. 224  

C. 200  D. 228  

E. 250  

169. 27.897 × 16.21 = ? × 13.98 + 69.87 

 A. 15  B. 22  

C. 27  D. 32  

E. 39  

170. 272.112 + 189.98 + 84.101 = ? × 12.89 × 

6.11 

 A. 5  B. 7  

C. 9  D. 11  

E. 13  
 

 निरे्दश (171-175): ननम् नभलखखत सींख् या श्रींखलाओीं में 
प्रश् नर्ाचक धचन् ह (?) के स् थान पर त या मान आएगा?  

171.  117.5, 117, 119, 111, 143, ? 

 A. 9  B. 12  

C. 15  D. 18  

E. 21  

172. 15, 12, 31, 148, ? 

 A. 1039  B. 1011  

C. 1012  D. 1024  

E. 1027  

173. 1, 13, 83, 419, 1679, ? 

 A. 5029  B. 5039  

C. 5019  D. 5049  

E. 5059  

 

174. 12, 25, 48, 99, 194, 393, ? 

 A. 780  B. 786  

C. 792  D. 783  

E. 789  

175. 3, 11, 31, 69, 131, ? 

 A. 215  B. 217  

C. 221  D. 223  

E. 213  
 

 निरे्दश (176-180): नीच ेदी गई ताभलका छह वर्भिन् न 
धथएटरों में बेची गई दटकटों की सींख् या, बच् चों को बेची 
गई दटकटों की सींख् या और शेष र्यस् कों (पुरुष और 
मदहला) को बेची गई दटकटों की सींख् या को दशावती है।  
दी गई जानकारी का ध् यानपूर्वक अध् ययन करें और 
ननम् नभलखखत प्रश् नों के उत् तर दें:  

   

नोट : प्रत् येक धथएटर में कुल 80 दटकट बेच ेगए।  
176.  C3 और C6 धथएटर द्र्ारा पुरुषों को बेच ेगए दटकटों की 

कुल सींख् या तथा C3 और C5 धथएटर द्र्ारा मदहलाओीं 
को बेच ेगए दटकटों की कुल सींख् या के बीच अनुपात ज्ञात 
करें? 

 A. 14 : 19  B. 15 : 17  

C. 20 : 23  D. 16 : 19  

E. 14 : 17  

177. C2 और C4 धथएटर से दटकट खरीदने र्ाली मदहलाओीं 
की कुल सींख् या C5 धथएटर से दटकट खरीदने र्ाले पुरुषों 
की सींख् या से ककतने प्रनतशत अधधक है? 

 A. 
1

33 %
3

  B. 50 %  

 C. 
2

66 %
3

  D. 75 %  

 E. 87.5 % 
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178. यदद बच् चों, पुरुषों और मदहलाओीं के भलए प्रनत दटकट का 
मूल् य क्रमश: 150 रुपये, 200 रुपये और 250 रुपये हो 
तो C4 धथएटर द्र्ारा अक्जवत कुल राजस् र् ज्ञात करें? 

 A. 16600  B. 15400  

C. 16800  D. 15800  

E. 16400  

179. C1, C2 और C3 धथएटर से दटकट खरीदने र्ाले पुरुषों 
की औसत सींख् या ज्ञात करें? 

 A. 30  B. 28  

C. 32  D. 34  

E. 36  

180. C4, C5 और C6 धथएटर से दटकट खरीदने र्ाले पुरुषों 
की कुल सींख् या इन् हीीं धथएटरों से दटकट खरीदने र्ाली 
मदहलाओीं की सींख् या से ककतनी अधधक है? 

 A. 18  B. 20  

C. 21  D. 24  

E. 26  
 

 निरे्दश (181-185): ननम् नभलखखत प्रत् येक प्रश् न में, दो 
समीकरर् (i)और (ii) ददए गए हैं। आपको दोनों 
समीकरर्ों को हल करना है और उत् तर देना है।  

181.  (i) 2x ² – 5x + 3 = 0  

(ii) 3y ² – 4y + 1 = 0 

 A. x>y  B. x≥y  

C. x<y  D. x≤y  

E. x = y या x और y के बीच कोई सींबींध स् थावपत नहीीं 
ककया जा सकता।  

182. (i) x ² – 17x + 72 = 0  

(ii) y ² – 27y + 180 = 0 

 A. x>y  B. x≥y  

C. x<y  D. x≤y  

E. x = yया x और yके बीच कोई सींबींध स् थावपत नहीीं 
ककया जा सकता।  

183. (i) (x – 12) ² = 0  

(ii) y ² – 21y + 108 = 0 

 A. x>y  B. x≥y  

C. x<y  D. x≤y  

E. x = yया x और yके बीच कोई सींबींध स् थावपत नहीीं 
ककया जा सकता।  

184. (i) 2x ² + 7x + 5 = 0  

(ii) 3y ² + 12y + 9 = 0 

 A. x>y  B. x≥y  

C. x<y  D. x≤y  

E. x = yया x और yके बीच कोई सींबींध स् थावपत नहीीं 
ककया जा सकता।  

185. (i) x ² + 2x – 35 = 0  

(ii) y ² + 15y + 56 = 0 

 A. x>y  B. x≥y  

C. x<y  D. x≤y  

E. x = yया x और yके बीच कोई सींबींध स् थावपत नहीीं 
ककया जा सकता।  

 

 निरे्दश (186-190): नीचे ददया गया बार आरेख दो 
रेलगाडड़यों द्र्ारा वर्भिन् न ददनों में भलए गए समय (घींटे 
में) को दशावता है। दी गई जानकारी का ध् यानपूर्वक 
अध् ययन करें और ननम् नभलखखत प्रश् नों के उत् तर दें।  

   

िोट: र्दोिों रेलगाड़ियाां प्रत् येक दर्दि 450 ककलोमीटर की 
र्दरूी तय करती हैं।  

186.  मींगलर्ार को रेलगाड़ी ‘X’की गनत सोमर्ार को रेलगाड़ी 
‘Y’की गनत से ककतने प्रनतशत अधधक है? 

 A. 
2

66 %
3

 B. 75 %  

C. 
1

33 %
3

 D. 50 %  

E. 87.5 %  

187. मींगलर्ार को रेलगाड़ी ‘Y’और बुधर्ार को रेलगाड़ी ‘X’ की 
औसत गनत ज्ञात करें? 

 A. 140  B. 130  

C. 135  D. 120  

E. 150  

188. शुक्रर्ार को रेलगाड़ी ‘X’की गनत में 60% की र्रद्धध हो 
गई और रेलगाड़ी ‘Y’की गनत गुरुर्ार की तुलना में 25% 
बढ गई, तो दोनों रेलगाडड़यों द्र्ारा समान दरूी तय करने 
में भलए गए समय का योग ज्ञात करें? 

 A. 6.5 घींटे  B. 7.5 घींटे  
C. 6 घींटे  D. 7 घींटे  
E. 8 घींटे  
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189. मींगलर्ार को रेलगाड़ी ‘X’की गनत बुधर्ार को रेलगाड़ी 
‘Y’की गनत से ककतनी कम है? 

 A. 50 कक.मी/घींटे  
 B. 60 कक.मी/घींटे  

C. 75 कक.मी/घींटे  
 D. 85 कक.मी/घींटे  

E. 100 कक.मी/घींटे  

190. यदद मींगलर्ार के ददन रेलगाड़ी ‘X’की गनत में 60% की 
र्रद्धध कर दी जाए तो रेलगाड़ी ‘X’दी गई दरूी को ककतने 
समय में तय कर सकती है? 

 A. 3 घींटे  B. 2.5 घींटे  
C. 1.5 घींटे  D. 1.25 घींटे  
E. 1.75 घींटे 

 
 

***  
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